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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 152 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого ия 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, получен е вам  
за все выполненные задания, суммируются. П тарайт  выпо н ть к к 
можно больше заданий и набрать как можно бо ше ллов. 
 

Ж л ем усп х ! 

 
 

 

 
Часть 1 

 
При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 
В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) гналА 
2) позвОнит  
3) прИзыв 
4) значИмый  
 
 

 к к м пр ложении вместо слова ОДЕТЬ нужно употребить НАДЕТЬ? 
 

) Х йный л с ОДЕЛ все горы и подошёл вплотную к морю.   
2) Дар  лександровна обдумывала, как потеплее ОДЕТЬ детей завтра. 
3) Пожалуй, не то что галоши, а охотничьи сапоги в пору ОДЕТЬ, чтобы 

перейти улицу. 
4) Андрей приютил племянника, ОДЕЛ и обул его, помог найти 

интересную работу. 
 
 
Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) опытные аптекари 
2) сладкоголосых певуний 
3) в две тысячи третьем году 
4) ляжьте на коврик 
 
 
Укажите грамматически правильное продолжение предложения. 
Выделив все грамматические основы, 
 

1) нетрудно определить, где ставить запятые.  
2) следующая задача – определить отношения между частями 

предложения. 
3) становится ясна структура сложного предложения. 
4) устанавливается структура предложения.  

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) В стихотворении «Мудрость языка» Борис Слуцкий вспоминает 
историю создания слова «лётчик»: его образовал Велимир Хлебников. 

2) Девушка, сидевшая у окна и которая хорошо пела, запомнилась всем. 
3) Благодаря трудолюбию и сообразительности абитуриенту удалось 

справиться со сложным заданием.   
4) Алёхин, входя в гостиную, воскликнул, что он очень рад всех нас 

видеть. 
 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

(1)… (2)Оно появилось ещё в XVIII веке. (3)Первые аудиторы занимались 
делами, связанными с имущественными спорами в армии. (4)… серьёзного 
развития в России аудиторское дело не получило, хотя в разные годы 
предпринимались попытки создания системы образования аудиторов и 
сдачи ими специальных экзаменов. (5)Сегодня в России существует уже 
много аудиторских фирм и создаётся система независимого аудиторского 
контроля, а также решаются вопросы подготовки квалифицированных 
специалистов-аудиторов и лицензирования их деятельности. (6)Кроме 
того, принят закон, который регламентирует обязанности, права и 
ответственность аудиторов. 
 

Какое из приведённых ниже предложений д лжно б  первы  в эт м 
тексте? 
 

1) Профессия «аудитор» появил сь в середине X X в к   
2) С начала двадцатого века  США п с епен о ф рмируется система 

стандартных процедур аудит  
3) Слово «аудит» для России не но ое  
4) В Москве находится одна из круп ейших аудиторских фирм мира. 
 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в четвёртом предложении? 
 

1) Другими словами, 
2) Однако 
3) Именно 
4) Например, 
 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) предпринимались системы (предложение 4) 
2) существует и создаётся система (предложение 5) 
3) существует много (предложение 5) 
4) который регламентирует (предложение 6) 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

 
 

 

 

Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста. 
 

1) сложносочинённое, состоящее из трёх частей 
2) сложноподчинённое, состоящее из двух частей  
3) простое с однородными членами 
4) сложное с бессоюзной и союзной сочинительной связью между частями
 
Укажите верную морфологическую характеристику слова ПРИНЯТ 
(предложение 6). 
 

1) прилагательное  
2) страдательное причастие 
3) действительное причастие 
4) деепричастие 
 
Укажите значение слова ДЕЛО (предложение 4). 
 

1) нужда  потребность 
2) админи ративное разбирательство 

) пр фес и  
4) с б ание кументов, относящихся к какому-либо факту 
 

 
 

 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Айвазовский обладал исключительно разносторо(1)им дарованием, в 
котором были счастливо сопряже(2)ы качества, соверше(3)о 
необходимые для художника-мариниста. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 2, 3 
 
В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) изв..яние, отр..сль, ут. пический 
2) д..баты, апп..тит, заск..чить 
3) ц..тадель, подл. нный, осн..щение 
4) обв. нить, синхр. низировав, ст..рожил (сад) 
 
В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) пре. писать, по..веска, о..бракованный 
2) бе. контрольный, ра..щедриться, и. пугать 
3) пр..одоление, пр..рождённый, пр..сечённый 
4) от. гранный, без..скусный, сверх. нтересный 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
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В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И? 
 

1) насмотр..шься, ненавид. мый  
2) замес..шь, прокле. нный  
3) отмо..шь, увер. нный  
4) жар..шь, узнава..мый  
 
 
 
В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И? 
 

А. застра. вать     
Б. магни. вый 
В. затм. вать 
Г. молод. нький    
 

1) А  2)  А, В  3)  В  4)  Б, Г 
 
 
 
В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно? 
 

1) Известный всем Пифагор был (не)историком, а математиком. 
2) (Не)смотря на плохую погоду, соревнования на местности прошли 

успешно. 
3) Иван был молод и в житейских делах слыл (не)дотёпой. 
4) Плотным кольцом площадь обступили (не)д тр е ные дома.    
 
 
 
В каком предложении оба выдел  слов  ишу ся слитно? 
 

1) (НА)ПРОТЯЖЕНИИ нескольки  ле  под Петербургом действовала 
стекольная фабрика, ПРИ(ЧЁМ) танки для изготовления стекляруса и 
бисера проектировались самим Ломоносовым. 

2) Замечательно ПРИ(ЭТОМ), что ни одно дело, начатое Ломоносовым, 
БУДЬ(ТО) составление русской грамматики, физико-химические 
исследования, управление стекольной фабрикой или географические 
проекты, не делалось им против воли или просто равнодушно. 

3) В воскресенье, а ТАК(ЖЕ) в праздничные дни Вéрди добирался 
пешком в родную деревушку, (ЧТО)БЫ играть на оргáне. 

4) Творчество Верди относится (ПО)ПРЕИМУЩЕСТВУ к оперному 
жанру, в ТО(ЖЕ) время его перу принадлежит «Реквием», 
посвящённый памяти писателя Мандзони. 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
Стало накрапывать ( ) и через минуту проливной дождь вымочил 
меня до нитки. 
 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая. 
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна. 
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
 
 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Интерес (1) возбуждённый к Лермонтову (2) несколькими 
стихотво ениями (3) помещёнными в «Отечественных записках» (4) 
к нчатель о утвердился после опубликования романа «Герой 
наш го вр м ни». 
 

) 1,  2) 1, 2, 4 3) 1, 3, 4 4) 3, 4 
 
 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Герой (1) как известно (2) – это исключительный по смелости или по 
своим доблестям человек, и (3) конечно (4) герой – это главное 
действующее лицо литературного произведения.  
 

1) 1 2) 1, 2 3) 3, 4 4) 1, 2, 3, 4 
 
 
Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) Каждое утро смотритель надевал форменную бескозырку и новенький 
бушлат и шёл к морю. 

2) При анализе художественного текста следует указать как лексические 
средства создания образности так и синтаксические средства 
выразительности. 

3) К нему приходили и князья и вельможи и простые люди. 
4) Девушка оказалась отзывчивой на шутку и часто посмеивалась даже 

над собой. 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Исследователи творчества Римского-Корсакова считают его 
произведения глубоко национальными: композитор органично 
использовал подлинные образцы фольклора и народные песенные 
интонации в собственных мелодиях. 
 

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 
причину того, о чём говорится в первой части. 

2) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена 
второй части. 

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 
следствие из того, о чём говорится в первой части. 

4) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время 
совершения того, о чём говорится во второй части. 

 
 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Большую роль в операх Чайковского играет оркестр (1) в разных 
партиях (2) которого (3) нередко развиваются самостоятельные 
музыкальные темы. 
 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 1, 3 
 
 
В каком варианте ответа правильно указаны в е цифры  на мест  к тор х 
в предложении должны стоять запятые? 
Ещё издалека Сергей увиде  руппу р бят (1) и 2  лишь только он 
подошёл поближе (3) от о пы о д лилс  один паренёк и с 
приветливой улыбкой направил  к нем  (4) т гда как остальные не 
обратили на него никакого внима ия   
 

1) 1, 2, 4 2) 1, 2, 3, 4 3) 1, 3 4) 3, 4 
 
 
В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) Точность научной речи предполагает отбор языковых средств, которые 
обладают качеством однозначности и способностью наилучшим 
образом выражать сущность понятий. 

2) Цель реферата – передать основную, существенную, новую 
информацию, которая содержится в реферируемом документе. 

3) Термин обозначает научное понятие и входит в систему понятий той 
науки, которой он принадлежит. 

4) Научный текст отражает сложные мыслительные процессы автора, 
которые реализуются в виде суждений и умозаключений. 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 

 

Прочитайте текст.  
 

Сегодня известно около двух миллионов видов животных, и каждый год 
учёные открывают сотни и тысячи новых. Как не потеряться, не 
заблудиться среди этого множества форм, если сами зоологи не могут 
окончательно договориться даже о том, сколько типов беспозвоночных 
следует выделять, не говоря уже о более мелких группах? Для того чтобы 
определить место организма среди других, надо проследить эволюцию
этого организма. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Для того чтобы определить место организма среди двух миллионов 
видов, надо проследить эволюцию этого организма. 

2) Сегодня известно около двух миллионов видов животных, и каждый 
год учёные открывают сотни и тысячи новых. 

3) Учёные зоологи не могут окончательно решить, сколько типов 
беспоз о очных существует на планете. 

) Чт бы роследить эволюцию любого организма, необходимо 
о дели ь его место среди других организмов. 

 

 
Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 

 

(1)Почти каждый, кто воевал, был ранен хотя бы однажды. (2)Кто-то 
помог ему на поле боя. (3)И сам он спасал других. (4)Помощь товарищу, 
подчас связанная со смертельным риском, стала обыкновенным делом 
каждого дня войны.  

(5)Шёл 1942 год. (6)Однажды, вернувшись в лагерь, партизаны 
одного из отрядов Белоруссии принесли раненого Степана Несынова. 
(7)Осколок задел бедро, прошил тело. (8)Фельдшер отряда Александр 
Вергун, осмотрев раненого, сказал: нужна операция. (9)Сделать её в лесу 
невозможно. (10)Все поняли, что Степан обречён. (11)Ему было двадцать 
лет. 

(12)Перед опасностью все равны на войне. (13)Глядя на раненого 
товарища, беспомощно распластанного на плащ-палатке, партизаны 
думали о том, что такое могло случиться с любым из них. (14)И боль 
товарища переживали, как свою собственную. 

(15)Никто ещё не знал в лагере, что командир М.К. Бажанов и 
комиссар А.И. Авдеев, склонившись над картой, стали прочерчивать 
маршрут из партизанского отряда к линии фронта. (16)Чтобы из-под Орши 
добраться до передовой, нужно было пройти по районам Витебской и 
Смоленской областей. 

(17)Из всех добровольцев отобрали шестерых отважных ребят: 
Павла Маркина, Виктора Правдина, Сергея Щербакова, Алексея Андреева, 
Ивана Головенкова. (18)Старшим группы шёл Борис Галушкин. 

A27 
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(19)В партизанском отряде спешно собирались в дорогу. 
(20)Готовили носилки: к двум жердям прикрепили палатку. 
(21)Укладывали в вещмешки патроны и сухари. (22)Раненый Степан 
попросил положить рядом с ним гранату, привязал к кольцу шпагат. 
(23)Если будут окружать враги, он сам дёрнет за кольцо… 
(24)Отправляясь в путь, никто не знал, какие придётся преодолеть 
трудности и испытания. 

(25)Партизаны всегда находились в окружении, продуктов часто не 
хватало так же, как и патронов. (26)Поэтому, когда взяли на плечи 
раненого, почувствовали, как ослабли. (27)Часто сменяли друг друга. 
(28)Несли носилки, буквально шатаясь от усталости, местами, подняв их 
над собой, пробирались по пояс в болоте. (29)Шли только по ночам. 
(30)Выбирали самые глухие места в лесу.  

(31)«Тяжелее всех, конечно, приходилось раненому, – рассказывает 
Виктор Александрович Правдин. – Мы же трясли его, спотыкаясь в лесной 
чащобе. (32)К тому же многие из нас из-за плохого питания заболели 
куриной слепотой. (33)Все предметы и расстояния в сумерках 
представлялись нам искажёнными. (34)Мы часто падали. (35)Даже роняли 
носилки. (36)Степан переносил всё мужественно». (37)В пути рану 
обрабатывали с помощью спирта и марганцовки, бинты кипятили над 
костром, нередко набрав в котелок болотной воды. (38)Потом на бинты 
пошли нательные рубашки.  

(39)Маленький подвижный гарнизон в любой момент л го  
принять бой… (40)Чуть не попали в окружени  к немц , остан ивши  
на ночь в одной из деревень…(41) С боем пер с кли железную о огу и 
спаслись, отчаянно отстреливая , только  оло , с рывшись в темноте. 

(42)Партизаны вышли к с оим в д ом из ра онов Калининской 
области на девятнадцатый день пу  

(43)На войне не раз прои ди  случаи, которые выходили за 
рамки обычных представлений о о можностях человеческой воли и его 
телесных сил. (44)Хирурги военного госпиталя установили, что состояние 
ран у Степана Несынова за время трудной дороги не ухудшилось, а 
улучшилось. (45)Не случилось заражения крови и загноения. (46)И это 
несмотря на болотную грязь, холод, тряску. 

(47)В подвиге товарищества сказался характер будущих 
победителей. (48)Они готовы были превозмочь и казавшуюся непосильной 
работу, и опасности, которые окружали их со всех сторон. (49)Воля к 
жизни соединилась с волей к Победе. 

(50)Спустя годы В.А. Правдин скажет: «Степан Несынов выжил 
потому, что верил в нас, а мы верили друг другу».  

 
(По Л.П. Овчинниковой) 

 
 

 

 

Какое высказывание соответствует содержанию текста? 
 

1) Когда на переднем крае наступал день и начинался новый бой, 
никто из солдат не знал, доживёт ли он до вечера. 

2) Когда партизаны шли по трясине, ноги увязали в болотистой почве, 
носилки с раненым приходилось ставить в болото. 

3) Готовность спасти товарища была сильнее обстоятельств, 
непосильного труда и опасностей. 

4) Раненый партизан нуждался в ежедневном уходе, от большой 
потери крови он нередко впадал в забытьё. 

 
Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 47 – 50? 
 

1) рассуждение 
2) повествование и описание 
3) повествование 
4) описание 
 

ж те предложение, в котором есть фразеологизм. 
 

) 7 2) 16 3) 43 4) 44 
 
 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
Из предложений 37 – 38 выпишите слово, образованное приставочно-
суффиксальным способом.  
 
Из предложений 47 – 50 выпишите производный предлог.  
 
Из предложений 17 – 19 выпишите словосочетание со связью 
ПРИМЫКАНИЕ.  
 

Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 
 
Среди предложений 20 – 28 найдите сложные, в состав которых  
входит(-ят) односоставное(-ые) безличное(-ые). Напишите номера этих 
сложных предложений.  

A28 
 

A29 
 

A30 
 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
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Среди предложений 5 – 14 найдите предложение c обособленным 
определением. Напишите номер этого предложения.  
 
Среди предложений 24 – 31 найдите сложноподчинённое предложение с 
параллельным присоединением придаточных. Напишите номер этого 
сложного предложения.  
 
Среди предложений 12 – 15 найдите такое, которое соединяется с 
предыдущим при помощи союза и лексического повтора. Напишите 
номер этого предложения.  
 
 
Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с р й 
клеточки.  
 
«Рассказывая о реальных событиях Вел й О е ественной в йны, 
Л.П. Овчинникова опираетс  на конк е ные факты. До т верность 
повествованию придаёт такой приём  ак _ (  предложениях  
31 – 36, 50), а динамичность  е си таксическое средство, как 
_____ (в предложениях 21, 2 , 28, 37). Автор использует такое 
лексическое средство, как _____ не ухудшилось, а улучшилось» в 
предложении 44), и такой троп, как _____ («со смертельным риском», 
«отважных ребят»)». 
 

Список терминов: 
 

1) эпитет 
2) литота 
3) экспрессивный повтор 
4) сравнительные обороты 
5) антонимы 
6) неполные предложения 
7) синтаксический параллелизм 
8) ряды однородных членов 
9) цитирование 

B5 
 

B6 
 

B7 
 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны 
вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если со и ение представляет собой пересказанный или полностью 
пер писан ый исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая абот  ценивается нулём баллов. 
Сочи  пишите аккуратно, разборчивым почерком.  
  

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 153 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого ия 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, получен е вам  
за все выполненные задания, суммируются. П тарайт  выпо н ть к к 
можно больше заданий и набрать как можно бо ьше ллов. 
 

Ж л ем усп х ! 

 
 

 

 

Часть 1 
 
При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 
В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1)  бантЫ 2)  послалА 3) позвАла 4)  экспЕрт 
 
 
В каком предложении вместо слова ПРАКТИЧЕСКИЙ нужно употребить 
ПРАКТИЧНЫЙ? 
 

1) Важно  значение для дальнейшей жизни имеют ПРАКТИЧЕСКИЕ
на ыки  приобретённые в раннем детстве.    

2) Ви рев в ПРАКТИЧЕСКОЙ жизни отличался редкостным 
пр тодушием. 

 Система ПРАКТИЧЕСКИХ занятий широко распространена в высшей 
школе. 

4) Марина Васильевна очень взволновалась, но всё-таки прислушалась к 
мудрой и ПРАКТИЧЕСКОЙ своей приятельнице. 

 
 
Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) пара ботинков 
2) идя по улице 
3) с шестьюдесятью миллионами 
4) наименее удачной попыткой 
 
 
Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 
Выдвинув гипотезу о происхождении жизни, 
 

1) она была подтверждена лабораторным экспериментом. 
2) лабораторный эксперимент блестяще подтвердил её. 
3) учёным проводился лабораторный эксперимент. 
4) Опарин провёл лабораторный эксперимент. 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) На совещании обсуждались вопросы улучшения качества продукции и 
нет ли возможности снизить её себестоимость. 

2) П.И. Багратион говорил о себе, что ради России он пожертвует 
последней каплей крови. 

3) Вследствие торфяных пожаров в Подмосковье был уничтожен большой 
массив леса. 

4) Те, кто любит поэзию Сергея Есенина, безусловно, хорошо помнят 
цикл стихотворений «Персидские мотивы».  

 
Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 

 

(1)… (2)Так, более 80% информации об окружающем нас мире мы 
получаем с помощью зрения, воспринимая глазами свет, который 
излучают или отражают окружающие нас предметы. (3)Неудивительно, 
что человечество уже в глубокой древности проявило интерес к изучению 
всевозможных световых явлений. (4)Для того чтобы выяснить природу 
света и создать теорию световых явлений, надо было собрать 
соответствующий экспериментальный материал и установить ряд 
эмпирических, то есть полученных опытным путём, законов. (5)На этой 
основе были выдвинуты гипотезы о природе света, а проверка с е ст й 
из них позволила опровергнуть одни гипот зы и подтвердит  друг е  
(6)… в конце XIX – начале XX века была с з ан  овременна  теория 
световых явлений.  
 
Какое из приведённых ниже пред ожений долж  б т  первым в этом 
тексте? 
 

1) Здоровье глаз зависит от питан  и мышечного тонуса. 
2) Отражение света от гладких полированных поверхностей называется 

зеркальным. 
3) В жизни человека свет играет исключительно важную роль.   
4) Длительная работа с компьютером приводит к повышенным нагрузкам 

на органы зрения человека.  
 
Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении? 
 

1) С одной стороны, 
2) Следовательно,  
3) Наоборот,    
4) И только  

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 

 

Какие слова являются грамматической основой в одном из предложений 
или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) который излучают (или) отражают (предложение 2) 
2) проявило интерес (предложение 3) 
3) надо было собрать (и) установить (предложение 4) 
4) гипотезы выдвинуты (предложение 5) 
 
Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста. 
 

1) сложное бессоюзное 
2) сложносочинённое 
3) простое осложнённое 
4) сложноподчинённое 
 
Укажите верную морфологическую характеристику слова 
ВОСПРИНИМАЯ в предложении 2. 
 

1) причас и  
) пр лага ьное 

3) д е рича ие 
) нар  

 
Укажите значение слова ПРИРОДА в предложении 4. 
 

1) сущность, основное свойство чего-то 
2) всё, созданное деятельностью человека 
3) совокупность естественных условий на Земле 
4) окружающий людей материальный мир 
 

 
 

 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Айвазовский обладал исключительно разносторо(1)им дарованием, в 
котором были счастливо сопряже(2)ы качества, соверше(3)о 
необходимые для художника-мариниста. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 2, 3 
 
В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) бл..стательный, тр..вога, оп..реться 
2) пок..заться, сохр. няя, возг..рание 
3) дост..жение, обог..щать, г..рделивый 
4) б..гаж, выт..реть, прик..сновение 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 



Единый государственный экзамен, 2009 г.         РУССКИЙ ЯЗЫК, 11 класс. 
 

           
   

153 - 3 / 6
 

В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) пр. мета, пр. красный, пр..стройка 
2) и..пользовать, бе..думный, бе..помощный 
3) д..срочно, непр..будный, пр. мозглый 
4) с..есть, п..еса, об..единение 
 
 
В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е? 
 

1) пол. шь, вид. мый 
2) предвид..шь, воспева..мый 
3) практику..шь, независ. мый 
4) колебл. шься, неприемл. мый 
 
 
В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?  
 

А. успока..ваться    
Б. отрасл. вой 
В. скле. вающий 
Г. ткан. вый  
 

1) А, Б, Г       2) А, Б, В      3) В, Г     4) А, В 
 
 
В каком предложении НЕ со словом пишется с и н ? 
 

1) На свежем снегу (не)было видно следов  
2) Черты лица Павла Иванови  не)лиш н  при т о т  
3) В этом (не)прореженном лесу м л дые евь  стут медленно. 
4) Рядом шелестел камыш с ещё р пуст имися кисточками. 
 
 
В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) (НА)ПРОТЯЖЕНИИ нескольких лет под Петербургом действовала 
стекольная фабрика, ПРИ(ЧЁМ) станки для изготовления стекляруса и 
бисера проектировались самим Ломоносовым. 

2) Замечательно ПРИ(ЭТОМ), что ни одно дело, начатое Ломоносовым, 
БУДЬ(ТО) составление русской грамматики, физико-химические 
исследования, управление стекольной фабрикой или географические 
проекты, не делалось им против воли или просто равнодушно. 

3) В воскресенье, а ТАК(ЖЕ) в праздничные дни Вéрди добирался 
пешком в родную деревушку, (ЧТО)БЫ играть на оргáне. 

4) Творчество Верди относится (ПО)ПРЕИМУЩЕСТВУ к оперному 
жанру, в ТО(ЖЕ) время его перу принадлежит «Реквием», 
посвящённый памяти писателя Мандзони. 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
Дорога отвернула от озера ( ) и опять сильно запахло вянущей 
скошенной травой. 
 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 
запятая. 

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна. 
 
 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Вронский сумел заметить сдержанную оживлённость (1) играющую в 
её лице  и (3) порхающую между блестящими глазами и чуть 
а е ной лыбкой (4) изгибавшей её румяные губы. 

 

1) 1  4 2) 2, 3, 4 3) 1, 2, 3 4) 4 
 
 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложениях должны стоять запятые? 
Стихи пишут затем, чтобы сказать (1) конечно (2) больше, чем можно 
выразить в прозе. Ту же мысль (3) как известно (4) выразил и 
Л. Толстой: «В стихах моя мысль потребовала бы большей 
законченности». 
 

1) 1, 2, 3 2) 1, 3 3) 2, 4 4) 1, 2, 3, 4 
 
 
Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) Фольклор и русская история являются источниками вдохновения 
художников современных Мстёры и Жостова. 

2) В поэме Некрасова «Кому на Руси жить хорошо» в той или иной 
степени использованы все основные жанры фольклора. 

3) Каких только песен не поют в самой Москве и на её окраинах и в 
пригородных усадьбах! 

4) Поэта можно любить или не любить принимать его идеи или быть их 
противником. 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Искусство выполняет работу памяти: оно выбирает из потока 
времени наиболее яркое, волнующее, значительное и запечатлевает 
это в книгах, живописных образах, скульптурных композициях. 
 

1) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время 
совершения того, о чём говорится во второй части. 

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 
содержание первой части. 

3) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие 
совершения того, о чём говорится во второй части. 

4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена 
первой части. 

 
 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
При росписи шёлка (1) особый красящий состав наносится на ткань в 
виде замкнутого контура (2) в пределах (3) которого (4) специальными 
красками в соответствии с эскизом расписывается изделие. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 1, 2, 4 
 
 
В каком варианте ответа правильно указаны в е цифр  а мест  оторы  
в предложении должны стоять запятые? 
Ещё издалека Сергей увидел группу р б т (  и 2  лишь то ь о он 
подошёл поближе (3) от олпы о д лился один паренёк и с 
приветливой улыбкой направ л я к не  (4) да как остальные не 
обратили на него никакого вним и   
 

1) 1, 2, 4 2) 1, 2, 3, 4 3) 1, 3 4) 3, 4 
 
 
В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) Заповедник, который был основан в середине прошлого века, невелик и 
занимает всего несколько гектаров нетронутого низинного леса. 

2) Продукты питания человека и состав воздуха, которым он дышит, в 
значительной мере являются результатом жизнедеятельности растений.

3) Летом травы и мхи в лесу существуют в полумраке, который образуется 
после полного развёртывания листвы деревьев. 

4) Волжский обрывистый берег и заречные дали вводят в пьесу мотив 
простора и полёта, который неразрывно связан с образом Катерины. 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 

 

Прочитайте текст.  
 

Ветер может обладать большой разрушительной силой. Это объясняется 
тем, что молекулы воздуха ударяются о предметы, которые стоят на их 
пути, и чем с большей скоростью они движутся, тем сильнее удар. 
Поэтому ветры и ураганы могут поднимать шторм на море, 
выкорчёвывать с корнями деревья, сносить крыши с домов. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Ветер способен нанести большой ущерб: выкорчевать деревья, снести 
крыши домов. 

2) Разрушительная сила ветра обусловлена большой скоростью движения 
молекул воздуха, ударяющихся на своём пути о различные 
препятствия. 

3) Молекулы воздуха ударяются о предметы, которые стоят на их пути, и 
поэтому дует ветер. 

4) К гда о дух неподвижен, мы его не чувствуем, но ветры и ураганы 
п собн  принести большие разрушения. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
 

(1)«Я лучше, я умнее всех». (2)Человек такой моральной позиции 
напрочь лишён способности судить о своих возможностях. (3)Хорошо, 
если в конце концов он поймёт это и займёт соответствующее своим 
способностям место, положит на плечи посильный груз. (4)А если нет? 
(5)Человек, окажись он у власти – пусть самой что ни на есть скромной, – 
станет только вредить делу. (6)Такой руководитель побоится иметь 
хорошего заместителя: как бы тот не занял его место. (7)Не поддержит 
дельного предложения: ведь оно исходит не от него, руководителя. 
(8)Похоронит хороший проект, если он «не работает» на его, начальника, 
авторитет. 

(9)Каждый человек ищет место в жизни. (10)Старается утвердить 
своё «я». (11)Это естественно. (12)Только вот как он находит своё место, 
какими путями идёт к нему, какие моральные ценности имеют вес в его 
глазах, – вопрос чрезвычайно важный. 

(13)Поэт сказал: «Мы все немножко подпираем небосвод». (14)Это о 
достоинстве человека, его месте на земле, его ответственности за себя, за 
всех и за всё. 

(15)И ещё верные слова: «Каждый человек стóит ровно столько, 
сколько он действительно создал, минус его тщеславие». 

(16)Чего уж там, многие из нас не могут признаться себе, что из-за 
ложно понятого, раздутого чувства собственного достоинства, из-за 
нежелания показаться хуже мы иногда делаем опрометчивые шаги, 

A27 
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поступаем не очень правильно – лишний раз не переспросим, не скажем 
«не знаю», «не могу». 

(17)Слов нет, беспардонные себялюбцы вызывают чувство 
осуждения. (18)Однако не лучше и те, кто разменивает своё достоинство 
как мелкую монету. (19)В жизни каждого человека, наверное, бывают 
моменты, когда он просто обязан проявить своё самолюбие, утвердить 
своё «я». (20)И, согласитесь, сделать это не всегда просто. 

(21)Одним из семи чудес света, о которых писали древние, был 
александрийский маяк – сооружение грандиозное и необычное. 
(22)Рассказывают, что сферическое зеркало маяка под определённым 
углом собирало в пучок столько солнечного света, что могло сжигать 
корабли, плывущие далеко в море. (23)Маяк был построен по приказу 
Птолемея Филадельфа. (24)На мраморных плитах маяка самолюбивый 
фараон приказал выбить своё имя. 

(25)Но кто был подлинным творцом седьмого чуда, его настоящим 
строителем? (26)Люди узнали об этом через много лет. (27)Оказывается, 
архитектор сделал на каменных плитах маяка углубления и в них высек 
слова: «Сострат, сын Дексифана из Книда, – богам-спасителям ради 
мореходов». (28)Надпись он залепил известью, затёр её мраморной 
крошкой и на ней начертал, как того требовал фараон: «Птолемей 
Филадельф». 

(29)Так всегда бывает. (30)Истинная цена человека рано или но 
всё равно обнаруживается. (31)И тем выше эта цена, чем больш  ело ек 
любит не столько себя, сколько других. (32)Л в Толст й одчёрки ал, что 
каждый из нас, так называемый маленький  р ов  человек, н  амом 
деле есть лицо историч с ое. (33 В лик  исатель возлагал 
ответственность за судьбу всег  и а на к ждог  з на  (34)На то самое 
«я», которое таит в себе силы и аничес  (35 То самое «я», которое 
становится во сто крат сильнее, р вр щаясь в «мы», в заботу о нашем 
общем благе. (36)На этом пути чел в ку дорого доброе имя, общественное 
признание. (37)Не будем забывать об этом. 

(По М.С. Крюкову) 

 
 

 

 

Какое высказывание не соответствует содержанию текста? 
 

1) На мраморных плитах александрийского маяка выбито имя 
Птолемея Филадельфа, по чьему приказу было воздвигнуто это 
грандиозное сооружение. 

2) Истина часто теряется в веках, и установить её не представляется 
возможным. 

3) Человек, ощущающий себя умнее всех, оказавшись у власти, может 
нанести вред делу. 

4) Каждый человек, по мысли Л. Толстого, – лицо историческое, 
потому что он несёт ответственность за судьбу всего мира. 

 
Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 1 – 8? 
 

1) рассуждение 
2) повествование 
3) описание 
4) повествование и описание 
 
Укажи е пр ложение, в котором есть контекстные антонимы. 
 

) 14 2) 16 3) 27 4) 35 
 
 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
Укажите способ образования слова УГЛУБЛЕНИЕ (предложение 27).  
 
Из предложений 22 – 23 выпишите краткое страдательное причастие.  
 
Из предложения 13 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
ПРИМЫКАНИЕ.  
 

Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 
 
Среди предложений 17 – 24 найдите сложное, в состав которого входит 
неопределённо-личное. Напишите номер этого сложного предложения.  
 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
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Среди предложений 5 – 12 найдите предложения с обособленным 
нераспространённым приложением. Напишите номера этих предложений.  
 
Среди предложений 17 – 22 найдите сложное предложение с 
последовательным подчинением придаточных. Напишите номер этого 
сложного предложения.  
 
Среди предложений 26 – 29 найдите такое, которое соединяется с 
предыдущим при помощи личного местоимения и контекстного 
синонима. Напишите номер этого предложения. 
 
 
Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с р й 
клеточки.  
 
«Чтобы вовлечь читателя в разговор, М С  юк  использу  такой 
приём, как _____ (предлож ия 25 – 2 ), и ак  син аксическое 
средство выразительности, к  _____ в пре лож нии 20). Такое 
лексическое средство, как  мора ьные ценности» в 
предложении 12, «общественн е пр нание» в предложении 36), и 
такой приём, как _____ (п едложения 13, 15), задают тон 
размышлениям автора, позволяют понять суть поставленных в тексте 
проблем». 
 

Список терминов: 
 

1) метафора 
2) индивидуально-авторские слова 
3) эпитеты 
4) общественно-политическая лексика 
5) вводное слово 
6) вопросно-ответная форма изложения 
7) цитирование 
8) диалектизм 
9) ряды однородных членов 

B5 
 

B6 
 

B7 
 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны 
вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если со и ение представляет собой пересказанный или полностью 
пер писан ый исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая абот  ценивается нулём баллов. 
Сочи  пишите аккуратно, разборчивым почерком.  
  

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 191 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами 
за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 
 

Желаем успеха! 

 
 

 

 

Часть 1 
 
При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 
 

 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) цЕмент 
2) бАлованный 
3) звОнит 
4) прИняли 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении вместо слова ГЛИНЯНЫЙ нужно употребить  
ГЛИНИСТЫЙ? 
 

1) Наталья с уважением посмотрела на дедовы руки в коричневых, 
ГЛИНЯНОГО цвета, старческих веснушках. 

2) Во дворе немолодая женщина растапливала ГЛИНЯНЫЙ очаг. 
3) Геологам в этих местах нередко встречались ГЛИНЯНЫЕ минералы. 
4) Мне вспоминался город моего детства, ГЛИНЯНЫЕ свистульки, 

которыми торговали на базарах. 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) четырьмястами строчками 
2) кратчайший путь 
3) все директора гимназий 
4) более выше 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения. 
Применяя новый метод, 
 

1) были достигнуты блестящие результаты. 
2) язык усваивается очень быстро. 
3) можно быстро овладеть любым языком. 
4) сокращаются сроки овладения языком. 
 

 
 
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) Ввиду длительного отсутствия катера, вышедшего со специальным 
заданием во время шторма, на поиски судна был послан самолёт. 

2) Те, кто увлечённо работает в какой бы то ни было области знаний, 
тянутся к новаторству. 

3) Уезжая в командировку, отец обещал, что он обязательно вернётся к 
праздникам. 

4) Скоро будет заселён дом, выросший на глазах за несколько месяцев и 
который приняла комиссия. 

 

 
 
   

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
  

(1)… (2)В этом можно убедиться, наблюдая за узким пучком света в 
запылённой комнате. (3)Точно так же прямолинейно свет 
распространяется в прозрачных твёрдых телах и жидкостях. (4)На основе 
подобных опытных данных был сформулирован закон прямолинейного 
распространения света: в прозрачной однородной среде свет 
распространяется по прямым линиям. (5)Собственно, само понятие 
«прямой» возникло, по-видимому, из оптических наблюдений. (6)… 
желая проверить, является ли линия прямой, мы пользуемся этим 
законом. 
 

 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 
 

1) Учёные фиксировали данные своих наблюдений. 
2) Ещё в глубокой древности люди установили, что в воздухе свет 

распространяется по прямой линии. 
3) Представление о прямолинейных световых лучах используется в 

инструментальной оптике для конструирования оптических приборов. 
4) Закон преломления света был экспериментально установлен 

голландским ученым В. Снеллиусом в 1621 году. 
 

 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении текста? 
 

1) Однако 
2) Вопреки этому 
3) Так или иначе, 
4) Лишь 
 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 

 

 

Какие слова являются грамматической основой в одном из предложений 
или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) можно убедиться (предложение 2) 
2) закон был (предложение 4) 
3) линия является (предложение 6) 
4) проверить (предложение 6) 
 

 
 

 

Укажите верную характеристику четвёртого (4) предложения текста. 
 

1) сложное бессоюзное  
2) сложносочинённое 
3) сложноподчинённое 
4) простое осложнённое 
 

 

 
 

 

Укажите верную морфологическую характеристику слова 
СФОРМУЛИРОВАН в предложении 4.  
 

1) краткое прилагательное 
2) страдательное причастие 
3) наречие 
4) деепричастие 
 

 
 

 
 

 

Укажите значение слова  ПРЯМОЙ  в предложении 6. 
 

1) ровно идущий в каком-нибудь направлении, без изгибов 
2) явный, выраженный однозначно 
3) настоятельно необходимый, безусловный 
4) лишённый необходимой гибкости 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква  Н?  
В героях своих картин Пабло Пикассо хотел видеть носителей 
скрытой от обычных людей исти(1)ы, доступной только внутре(2)ему 
взору человека, его возвыше(3)ой природе. 
 

1) 1 2) 1, 2 3) 3 4) 2, 3 
 

 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) кр. пыш, обл..скать, од..брительный 
2) объ..снение, выгл..деть, к..снуться 
3) предл. гать, пр..тензия, обр. млённый 
4) р..мантичный, орг..низовать, р..форма 
 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 



Единый государственный экзамен, 2009 г.         РУССКИЙ ЯЗЫК, 11 класс. 
 

© 2009  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

191 - 3 / 6
 
 

 

В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) пост. ндустриальный, сверх..зысканный, контр..гра 
2) ра..секреченный, бе..прибыльный, бе. голосый 
3) по. полье, пре. новогодний, о..гороженный 
4) пр..способленный, пр..мудрый, пр..одолеть 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е? 
 

1) верт. шься, обожа..мый 
2) засмотр. шься, добыва. мый 
3) накол. шь, законч. нный 
4) выпил. шь, провер..вший 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е? 
 

А. тюл. вый    
Б. присва..вать 
В. надоедл. вый 
Г. недоум..вать  
 

1) А, Г 2) А, Б, В 3) В, Г 4) А, В, Г 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) Наш спутник тоже (не)сидел сложа руки. 
2) Вокруг тянулись (не)скончаемые виноградники. 
3) Путники вышли к ещё (не)обросшему кромкой льда берегу. 
4) (Не)мешкая ни минуты, ребята собрали чемоданы. 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) ЧТО(БЫ) не видеть происходящего, я закрыл глаза, однако в ТО(ЖЕ) 
мгновение в ушах затрещала канонада. 

2) ЧТО(БЫ) ни говорили дилетанты, к пониманию классической музыки 
надо быть подготовленным, (ПО)ТОМУ что не так просто освоить 
сложное искусство. 

3) Отец не смел спросить, в чём дело, и в ТО(ЖЕ) время не понимал, 
(ОТ)ЧЕГО дом стал таким пустынным. 

4) Великий шёлковый путь начинался в Китае, (ЗА)ТЕМ шёл через 
Среднюю Азию, Персию, Ближний Восток, а (ОТ)ТУДА в Европу.   

 
 
 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
И.Н. Крамской считал работу над портретом Н.А. Некрасова 
оконченной ( ) и другой замысел уже волновал его творческое 
воображение. 
 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна. 

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая. 
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Дорога (1) поворачивавшая вправо (2) шла через огромное поле (3) 
засеянное яровыми (4) и углублялась в лес.   
 

1) 1, 2, 3, 4        2) 2, 3       3) 1, 4         4) 1, 2 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Мучительная искренность Л. Толстого и недовольство собой (1) 
конечно (2) часть его живой души, но важнее всего для нас (3) 
пожалуй (4) то, как побеги духовного развития писателя прорастают в 
его творчестве. 
 

1) 1, 2    2) 1, 3 3) 3, 4 4) 1, 2, 3, 4 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) Есть различные версии и гипотезы о происхождении и значении 
названия этого растения. 

2) Долгими осенними вечерами мы читали вслух или просто сидели у 
камина. 

3) Рыцари то завоёвывали новые города то теряли все свои приобретения 
то снова готовились к походам. 

4) Рудольф Нуриев виртуозно владел техникой как классического так и 
современного танца. 

 
 
 
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Искусствоведы отмечают значительный вклад Н.А. Римского-
Корсакова в инструментовку музыкальных произведений: 
композитор расширил и обогатил систему ладово-гармонических 
средств, его оркестровка сочетает красочность, блеск с ясностью, 
прозрачностью, простотой. 
 

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения. 
2) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие 

того, о чём говорится во второй части. 
3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 

следствие того, о чём говорится в первой части. 
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 

содержание первой части. 
 
 
 
 
 

 
 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Роман Гончарова «Обломов» (1) выгодно отличался от 
нравоописательных повестей натуральной школы обстоятельностью 
и «монографичностью» картины (2) естественным началом (3) 
которой (4) было изображение обычного дня героя. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 2, 3, 4 
 
 
 
 
 

 
 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Встречающие поминутно смотрели на часы (1) и (2) когда вдали 
появился поезд (3) толпа подалась ему навстречу (4) хотя это никак  
не могло ускорить свидание с близкими людьми. 
 

1) 3, 4 2) 1, 2, 3, 4 3) 2, 3 4) 2, 4 
 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) С 1923 года В.В. Алёхин руководил в МГУ кафедрой геоботаники, 
которая была создана по его личной инициативе.  

2) Всё творчество писателя Евгения Носова и есть большая мудрая книга, 
которая помогает людям быть добрее, щедрее душой. 

3) Дело В.В. Алёхина продолжают преданные науке учёные, для которых 
смыслом работы стало сохранение неповторимого природного уголка 
соловьиного края. 

4) В фамильном архиве есть письмо актёра Щепкина, который с душевной 
болью сообщает о закрытии театра в Тифлисе. 

 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 

  

 
 

 

Прочитайте текст.  
 

Алмазы, редкие, но вместе с тем довольно широко распространённые 
минералы, – чрезвычайно твёрдые камни. Поэтому их часто используют 
не только для производства бриллиантов, но и для изготовления режущих 
и точильных дисков, кругов и другого инструмента. Например, всем 
знакомый зубоврачебный бор покрыт алмазной крошкой. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Алмазы используют для производства бриллиантов и зубоврачебной 
техники. 

2) Алмазная крошка из-за своей твёрдости используется в качестве 
основного компонента зубоврачебного бора. 

3) Алмазы, обладающие особой твёрдостью, используются для 
производства бриллиантов и при изготовлении режущих и точильных 
инструментов.  

4) Всем известный зубоврачебный бор, как и многие другие режущие 
инструменты, покрыт бриллиантовой крошкой. 

 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
   

(1)Почему-то многие современные эстрадные «звёзды» с 
особенным удовольствием говорят о том, как плохо они учились в школе. 
(2)Кому-то объявляли выговоры за хулиганство, кого-то оставляли на 
второй год, кто-то доводил педагогов до обморочного состояния своими 
умопомрачительными причёсками… (3)Можно по-разному относиться к 
подобным откровениям наших «звёзд»: одних эти рассказы об озорном 
детстве приводят в умиление, другие начинают ворчливо сетовать на то, 
что сегодня путь на сцену открыт только бездарям и невеждам.  

(4)Но больше всего беспокоит реакция подростков. (5)У них 
возникает стойкое убеждение, что наиболее короткий путь к известности 
пролегает через детскую комнату милиции. (6)Они-то всё принимают за 
чистую монету. (7)Они далеко не всегда понимают, что рассказы о 
«безбашенном» детстве, когда будущая «звезда» поражала всех 
окружающих своим экзотическим своеобразием, – это всего лишь 
сценическая легенда, что-то вроде концертного костюма, который 
отличает артиста от обычного человека. (8)Подросток не просто 
воспринимает информацию, он её активным образом преобразовывает. 
(9)Эта информация становится основой для его жизненной программы, 
для выработки путей и способов достижения цели. (10)Вот почему 
человек, который что-то вещает на многомиллионную аудиторию, 
должен обладать высоким чувством ответственности.  

(11)На самом ли деле он выражает свои мысли или бессознательно 
продолжает сценическую игру и говорит то, чего от него ждут 

A27 
 



Единый государственный экзамен, 2009 г.         РУССКИЙ ЯЗЫК, 11 класс. 
 

© 2009  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

191 - 5 / 6

поклонники? (12)Посмотрите: я «свой», такой же, как все. (13)Отсюда и 
иронично-снисходительное отношение к образованности, и кокетливое 
ёрничанье: «Ученье – свет, а неученье – приятный полумрак», и 
надменное самолюбование. (14)Но вот передача закончилась. (15)Что 
осталось в душе тех, кто слушал артиста? (16)Какие семена он посеял в 
доверчивых сердцах? (17)Кого он сделал лучше? (18)Кого он направил на 
путь творческого созидания? (19)Когда одному известному ди-джею 
молоденькая журналистка задала эти вопросы, он просто фыркнул: да 
идите вы, я совсем не для этого… (20)И в этом недоуменном возмущении 
«поп-звезды» проявляется её гражданская незрелость, её человеческая 
«недообразованность». (21)А человек, который ещё не построил себя как 
личность, не осознал своей миссии в обществе, становится покорным 
слугой толпы, её вкусов и потребностей. (22)Он, может быть, и умеет 
петь, но не знает, для чего поёт.  

(23)Если искусство не зовёт к свету, если оно, хихикая и лукаво 
подмигивая, тащит человека в «приятный полумрак», если оно ядовитой 
кислотой иронии уничтожает незыблемые ценности, тогда возникает 
резонный вопрос: а нужно ли такое «искусство» обществу, достойно ли 
оно того, чтобы стать частью национальной культуры? 

(По И. Гонцову)  
 
 

 
 

 

Какое утверждение соответствует содержанию текста? 
 

1) Хорошее, качественное образование – главное условие жизненного 
успеха. 

2) Служитель искусства должен осознавать свою высокую 
ответственность перед людьми. 

3) Современные подростки мало верят рассказам о детстве любимых 
артистов. 

4) Многие «звёзды» эстрады скромно умалчивают о фактах своих 
школьных неудач. 

 

 
 
 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 8 – 10? 
 

1) описание 
2) описание и повествование 
3) повествование 
4) рассуждение  
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором используется фразеологизм. 
 

1) 1 2) 6 3) 8 4) 22 
 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 

 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите способ образования слова ИЗВЕСТНОСТЬ (предложение 5).  

 
 
 
 
 
 

 
 

 

Из предложений 1 – 3 выпишите краткое причастие.  

 
 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите тип подчинительной связи в словосочетании СЕГОДНЯ 
ОТКРЫТ (предложение 3).  

 
 
 

Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 1 – 7 найдите сложное, одной из частей которого 
является односоставное безличное предложение. Напишите номер этого 
сложного предложения.  

 
 
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 13 – 23 найдите предложение с обособленными 
обстоятельствами. Напишите номер этого предложения.  

 
 
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 7 – 11 найдите сложное бессоюзное предложение. 
Напишите номер этого предложения.  

 
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 7 – 11 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи указательного местоимения, лексического повтора и 
притяжательного местоимения. Напишите номер этого предложения.  

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой 
клеточки.  
 
 
 
 

 
 

 

«Строки текста свидетельствуют об искренней обеспокоенности 
автора поставленной проблемой. И яркое тому доказательство – 
употребление таких лексических средств выразительности, как _____ 
(«бездарям и невеждам»), _____ («недообразованность» в предложении 
20). Взволнованность И. Гонцова перерастает в неподдельную тревогу 
во второй части текста, где использованы такое синтаксическое 
средство выразительности, как _____ (предложения 15 – 18), и такой 
троп, как _____ («кислотой иронии уничтожает незыблемые 
ценности» в предложении 23)».  
 

Список терминов: 
 

1) развёрнутая метафора 
2) риторическое обращение 
3) литота 
4) ряд однородных членов 
5) эмоционально-оценочные слова 
6) диалектизм 
7) термины 
8) индивидуально-авторское слово 
9) вопросительные предложения 
 

 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
 
 

 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны 
вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

   
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 192 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами 
за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 
 

Желаем успеха! 

 
 

 

 

Часть 1 
 
При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 
 

 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) бралА 2) начАтый 3) бантЫ 4) донельзЯ 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении вместо слова ГУМАННЫЙ нужно употребить 
ГУМАНИТАРНЫЙ? 

 

1) Самыми ГУМАННЫМИ профессиями на земле являются те, от 
которых зависит духовная жизнь и физическое здоровье человека. 

2) Во время переговоров участниками встречи обсуждены ГУМАННЫЕ 
вопросы. 

3) ГУМАННЫЕ законы возможны только в зрелом обществе. 
4) ГУМАННОЕ отношение к детям означает прежде всего понимание 

духовных усилий ребенка, уважительное отношение к этим исканиям и 
ненавязчивая помощь. 

 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) мокла под дождём 
2) косвенных падежов 
3) чудеснейшим образом 
4) здоровые дёсны 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 
Тщательно подготовившись к выступлению, 
 

1) речь оратора тем не менее должна напоминать импровизацию. 
2) в речи оратора должны быть удачные примеры, образы, юмор. 
3) у хорошего оратора речь образная, эмоциональная и в то же время 

логичная. 
4) оратор произнёс убедительную речь.  
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) Циолковский писал, что основная цель его жизни – продвинуть 
человечество хоть немного вперёд. 

2) В городе создана специальная комиссия по градостроительству, 
которой поручено координировать работу всех строительных фирм. 

3) По окончанию производственной практики каждый студент должен 
написать отчёт о проведённой работе. 

4) Счастливы те, кто приближается в своей жизни к идеалу, 
сложившемуся в юности. 

 

 
 
 
   

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
   

(1)… (2)Этот ген отвечает за продукцию одного из ферментов печени, 
помогающего обезвреживать опасные для человека химические 
соединения. (3)Дело в том, что, по мнению учёных, в этом случае рис 
станет устойчивым к пестицидам и промышленным загрязнениям, 
попадающим в почву. (4)Ведь человеческий фермент универсален и 
позволяет противостоять тринадцати различным химикатам. (5)Обычно 
такого количества достаточно, чтобы подавить рост всех возможных 
сорняков на поле. (6)… эксперты предостерегают, что внедрённый ген 
может передаться диким сортам риса, в результате чего возникнет 
суперсорняк, против которого у сельского хозяйства не будет оружия. 
 

 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 
 

1) Учёными был расшифрован геном банкивской курицы – предка всех 
пород домашних кур. 

2) Генно-инженерные растения сейчас возделывают почти семь 
миллионов крестьян и фермеров. 

3) Японские исследователи разработали генетически модифицированный 
сорт риса, в который внедрён ген человека. 

4) Гены располагаются в хромосомах в линейном порядке и имеют 
определённое место. 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении? 
 

1) Во-первых, 
2) Потому что 
3) Наверное, 
4) Однако  
 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 

 

 
 

 

Какое слово или сочетание слов является грамматической основой в одном 
из предложений или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) обезвреживать (предложение 2) 
2) рис станет (предложение 3) 
3) достаточно (предложение 5) 
4) подавить рост (предложение 5) 
 

 
 
 

 
 

 

Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста. 
 

1) сложносочинённое 
2) простое 
3) сложное бессоюзное 
4) сложноподчинённое 
 

 
 
 

 
 

 

Укажите верную морфологическую характеристику слова 
ПОМОГАЮЩЕГО (предложение 2). 
 

1) действительное причастие 
2) страдательное причастие 
3) деепричастие 
4) существительное 
 

 
 
 

 
 

 

Укажите значение слова ДИКИЙ (предложение 6). 
 

1) неприручённый 
2) грубый 
3) некультивируемый 
4) специально выращиваемый  
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Айвазовский обладал исключительно разносторо(1)им дарованием, в 
котором были счастливо сопряже(2)ы качества, соверше(3)о 
необходимые для художника-мариниста. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 2, 3 
 

 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) кр. пыш, обл..скать, од..брительный 
2) объ..снение, выгл..деть, к..снуться 
3) предл. гать, пр..тензия, обр. млённый 
4) р..мантичный, орг..низовать, р..форма 
 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) пр..успевать, пр..плести, пр..рывание 
2) о. гадать, по..кидывать, на. кусить 
3) и..ношенный, не. говорчивый, ра..жечь 
4) раз..скивая, без..сходный, под. грать 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е? 
 

1) запиш. шь, закручива. мый 
2) вытащ..шь, наполн. нный 
3) изуча..шь, закле..вший 
4) накин. шь, муч..мый 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?  
А. солом..нка 
Б. подчёрк. вать 
В. усидч. вый 
Г. затм..вать 
 

1) А, Б, В, Г 2) Б, Г 3) А, Б, В 4) А, В, Г 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно? 
 

1) Почти (не)заметная серая птичка вспорхнула из кустов. 
2) (Не)вдалеке от дома начинался лес. 
3) (Не)распроданные игрушки уценили. 
4) Дуня (не)лишена обаяния. 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) (И)ТАК, подытожим всё сказанное: лес – наш целитель, наше богатство 
и, (НА)КОНЕЦ, лучший наряд земли. 

2) Надо было дождаться Семёнова во ЧТО(БЫ) то ни стало, (ПО)ТОМУ 
что его приезд решал многое. 

3) Небо хмурилось ТАК(ЖЕ), как и вчера, море штормило, (ПО)ЭТОМУ 
прогулку на катере пришлось отложить. 

4) (В)ТЕЧЕНИЕ прошлого лета мне пришлось жить в старинной 
подмосковной усадьбе, (ПРИ)ТОМ она не была похожа на обычные 
усадьбы. 

 
 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 

 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
И.Н. Крамской считал работу над портретом Н.А. Некрасова 
оконченной ( ) и другой замысел уже волновал его творческое 
воображение. 
 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна. 

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая. 
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
В числе чудаков (1) живших в Москве в грибоедовские времена (2) 
был человек (3) описанный в комедии «Горе от ума» под именем (4) 
Максима Петровича. 
 

1) 1, 3 2) 2, 3, 4 3) 1, 2, 3 4) 2, 4 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложениях должны стоять запятые? 
Даниил Чёрный (1) по мнению искусствоведов (2) был живописцем 
первой величины. Самая большая его заслуга (3) однако (4) в том, что 
он увидел одарённость Андрея Рублёва и повлиял на развитие 
индивидуальной манеры этого величайшего художника. 
 

1) 1, 2 2) 3, 4 3) 1, 2, 3 4) 1, 2, 3, 4 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) Работа шла быстро и весело и была вовремя закончена. 
2) Причастия способны как образно описать предмет или явление так и 

представить его признак в динамике. 
3) Алогичность соединения слов создаёт особый психологический эффект 

и приковывает внимание читателя и усиливает образность. 
4) Довольно скоро он обжился в этом районе да подружился с соседями. 
 

 
 
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Искусствоведы отмечают значительный вклад Н.А. Римского-
Корсакова в инструментовку музыкальных произведений: 
композитор расширил и обогатил систему ладово-гармонических 
средств, его оркестровка сочетает красочность, блеск с ясностью, 
прозрачностью, простотой. 
 

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения. 
2) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие 

того, о чём говорится во второй части. 
3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 

следствие того, о чём говорится в первой части. 
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 

содержание первой части. 
 
 
 
 
 
 
 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
В 80-е годы XIX века Шишкин (1) создаёт много картин (2) в 
сюжетах (3) которых (4) он по-прежнему обращается к жизни русского 
леса, русских лугов и полей.  
 

1) 1, 2 2) 2 3) 1, 3 4) 2, 4 
 
 
 
 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Рука его дрожала (1) и (2) когда Николай передавал лошадь 
коноводу (3) он чувствовал (4) как со стуком приливает кровь к 
сердцу. 
 

1) 1, 4 2) 2, 3 3) 1, 3, 4 4) 1, 2, 3, 4 
 
 
 

 
 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) Лет сто тому назад на улице Московской в Курске располагалось 
двухэтажное здание, на фасаде которого красовалась вывеска 
«Кондитерская Н.П. Левашкевича». 

2) Борис Шергин – «писатель души, сердца», который раскрыл идеи 
братства, красоты, взаимовыручки. 

3) Интересно оригинальное расположение лёгких ажурных балконов 
башни, которые создают «воздушный переход» из одной части дома в 
другую. 

4) В открытии выставки участвовал внук известного кондитера 
О.В. Левитский, который стал архитектором. 

 
 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 

 
 

 

Прочитайте текст.  
 

Желание человека подняться в воздушное пространство и передвигаться в 
нём как идея существует очень давно. Основную роль в возникновении 
подобного желания и в первых попытках его осуществления сыграло 
существование на земле птиц и летающих насекомых. Возможность 
подняться в воздух, возможность двигаться в воздушном океане без точки 
опоры на земле, естественно, казалась человеку осуществимой лишь при 
условии, что он овладеет теми же приспособлениями для полёта, 
которыми располагает птица. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Основную роль в возникновении желания человека летать сыграли 
летающие насекомые. 

2) Мечта летать казалась человеку осуществимой только при условии 
овладения теми приспособлениями для полёта, что есть у птицы. 

3) Мечта человека передвигаться по воздуху существует очень давно, и 
люди делали всё возможное для её осуществления. 

4) Человек давно мечтал двигаться в воздухе без точки опоры. 
 

 
 
   

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
 

  
(1)Многие считают понятие чести устарелым, несовременным, в 

том смысле, что оно нынче не применимо – не те условия. (2)Для одних 
это связано с такими действиями, как дуэль: мол, чем иначе можно 
защитить свою честь от оскорблений? (3)Другие считают: честь сегодня 
заменена более высоким понятием – принципиальность. (4)Вместо 
человека чести – человек принципов… 

(5)Как может устареть чувство чести, чувство собственного 
достоинства, сугубо личное нравственное чувство? (6)Как может устареть 
понятие чести, которая даётся человеку однажды, вместе с именем, и 
которую нельзя ни возместить, ни исправить, которую можно только 
беречь? 

(7)Мне вспоминается случай, связанный с именем А.П. Чехова. (8)В 
1902 году царское правительство аннулировало избрание Максима 
Горького в почётные академики. (9)В знак протеста Короленко и Чехов 
отказались от звания академиков. (10)Для Чехова это был акт не только 
общественный, но и личный. (11)Он писал в заявлении, что при избрании 
Горького он повидался с ним и первый поздравил его. (12)А теперь, когда 
Академия наук известила, что выборы недействительны, выходит, что он, 
Чехов, как академик, признаёт это. (13)«Я поздравлял сердечно, и я же 
признаю выборы недействительными – такое противоречие не 

A27 
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укладывается в моём сознании, примирить с ним свою совесть я не мог, – 
писал он в Академию наук. – И после долгого размышления я мог прийти 
только к одному решению… о сложении с меня звания почётного 
академика». (14)А ведь так сложились обстоятельства, вроде независимые 
от Чехова, и он мог бы найти для себя оправдание. 

(15)Убеждения, конечно, вещь необходимая. (16)Но есть такое 
более простое, конкретное понятие, как слово, данное человеком. (17)Оно 
не подтверждено никаким документом, справкой. (18)Просто слово. 
(19)Допустим, делового человека, который обещал сделать ремонт к 
такому-то числу, собрать людей, привезти оборудование, принять 
приехавших издалека. (20)Да мало ли ещё что. (21)Ну, эка беда, не 
принял, не сделал, не привёз. (22)Сделает через месяц, примет через два 
дня, и за это спасибо. (23)Бывает, что и в самом деле ничего страшного, 
никакой катастрофы, если исключить одно обстоятельство – слово, дано 
было слово.    

(По Д. Гранину) 
 
 

 
 

 

Какое из высказываний может служить аргументом к мысли, выраженной 
в предложениях 7 – 10? 
 

1) Когда бьют по одному честному лицу – все честные лица должны 
испытывать боль, и негодование, и муку попранного человеческого 
достоинства. (Л.Н. Андреев) 

2) Слово дано человеку не для самоудовлетворения, а для воплощения и 
передачи той мысли, того чувства, которым он обладает, другим 
людям. (В.Г. Короленко) 

3) Усилие есть необходимое условие нравственного совершенствования. 
(Л.Н. Толстой) 

4) Все человеческие судьбы слагаются случайно, в зависимости от судеб, 
их окружающих. (И.А. Бунин) 

 

 
 
 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 7 – 14? 
 

1) описание 
2) рассуждение и описание 
3) повествование и рассуждение 
4) повествование и описание 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором используются синонимы. 
 

1) 1 2) 10 3) 11 4) 19 
 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 

 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите способ образования слова ИЗБРАНИЕ (предложение 11). 
 

 
 
 
 

 
 

 

Из предложений 18 – 23 выпишите краткое причастие.  

 
 
 
 

 
 

 

Из предложения 1 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
ПРИМЫКАНИЕ.  

 
 

Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 5 – 11 найдите сложное, в состав которого входят 
односоставные безличные предложения. Напишите номер этого сложного 
предложения. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 13 – 19 найдите предложения с обособленным 
распространённым определением. Напишите номера этих предложений. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 1 – 12 найдите сложноподчинённое предложение с 
однородными придаточными. Напишите номер этого сложного 
предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 5 – 12 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи личного местоимения. Напишите номер этого предложения.  

 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой 
клеточки.  
 
 
 
 

 
 

 

«Талантливый публицист, Д. Гранин умело соединяет точные факты с 
глубоко личным отношением к событиям и персонажам, с подлинной 
эмоциональностью. Этим обусловлено сочетание в тексте таких 
приёмов, как _____ (предложение 13), _____ («слово, дано было слово» 
в предложении 23), _____ (предложения 21 – 22), и такого 
синтаксического средства, как _____ (например, предложение 6)». 
 

Список терминов: 
 

1) развёрнутая метафора 
2) цитирование 
3) ирония 
4) лексический повтор 
5) эпитеты 
6) литота 
7) жаргонизм 
8) сравнительный оборот 
9) риторический вопрос 
 

 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
 
 

 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны 
вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

   
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 194 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами 
за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 
 

Желаем успеха! 

 
 

 

 

Часть 1 
 
При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 
 

 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) нАверх 
2) бАловать 
3) прИданое 
4) начАв 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении вместо слова КОННЫЙ нужно употребить 
КОНСКИЙ? 
 

1) Отец начал работать конюхом, и мы стали жить на КОННОМ дворе. 
2) Как правило, КОННЫЕ соревнования проводятся на ипподромах. 
3) А внизу, над рекой, раздаётся чистый, ровный топот КОННЫХ копыт. 
4) Несмотря на рассветный час, людей было много: какая-то КОННАЯ 

часть двигалась шагом к заставе. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) с семи тысячами 
2) напои меня водой 
3) подбросить углей 
4) лягте на пол 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Статистически обработав данные о многих языках, 
 

1) учёные нашли среднюю величину скорости изменения языка. 
2) была открыта интересная закономерность развития языка. 
3) подтвердилась гипотеза о существовании общих для всех языков 

законов. 
4) для лингвистов многое осталось не вполне ясным. 
 

 
 
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) Из-за моря выступали горы, на вершинах которых лежали облака, 
подобные больших снежных шапок. 

2) Многие из тех, кто посетил выставку картин Поленова в Третьяковской 
галерее, были приезжими. 

3) Тренер предупредил нас о том, чтобы мы ждали его у входа на 
спортплощадку. 

4) Огромная туча, которая, медленно двигаясь, покрывала всё небо, 
заставила гостей отказаться от прогулки. 

 
 
 
   

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
  

(1)… (2)Безвоздушное пространство, сверхнизкие температуры, прони-
кающая радиация, невесомость – всё это чрезвычайно затрудняет 
пребывание человека в космосе. (3)Особенно коварным фактором для 
людей оказалась невесомость. (4)В условиях невесомости у человека 
происходит нарушение натриево-калиевого баланса в организме, что 
приводит к существенным изменениям в обмене веществ на клеточном 
уровне. (5)Кроме этого, наблюдается избыточный приток крови к голове, 
лёгким и сердцу, что связано с перераспределением давления крови в 
организме человека, и если в космическом корабле можно создать 
искусственную атмосферу и обеспечить защиту от радиации, то 
избавиться от невесомости гораздо сложнее. (6)… для преодоления отри-
цательного воздействия невесомости на организм человека разработана 
эффективная методика, позволяющая находиться в невесомости 
длительное время.  
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 
 

1) На основе знаний, полученных в космосе, учёные разрабатывают новые 
технологии получения материалов с уникальными свойствами. 

2) В космосе человек столкнулся с непривычными для него условиями. 
3) Биологи демонстрируют действие законов природы с помощью 

экспериментов и опытов. 
4) Успехи учёных в теоретической физике имели огромное значение для 

науки. 
 

 
 
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении текста? 
 

1) Потому что   
2) Поэтому 
3) Наоборот, 
4) За исключением того, что 
 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 

 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) затрудняет пребывание (предложение 2) 
2) оказалась невесомость (предложение 3) 
3) что связано (предложение 5) 
4) разработана эффективная методика (предложение 6) 
 

 
 
 

 
 
 

 

Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста. 
 

1) сложное бессоюзное 
2) сложносочинённое 
3) сложноподчинённое 
4) простое осложнённое 
 

 
 
 

 
 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова СВЯЗАНО 
в пятом (5) предложении текста. 
 

1) краткое причастие 
2) деепричастие 
3) наречие 
4) союз 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите значение слова БАЛАНС в предложении 4. 
 

1) равновесие при движении 
2) совокупность всех изменений в организме 
3) соотношение показателей  
4) то, что излишне отягощает, обременяет 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН?  
Усыпа(1)ая хвоей дорожка из бора вывела в липы, где пряталась 
тесовая крыша с узорчатой, раскраше(2)ой вышкой, это и была 
девичья, выстрое(3)ая настоящим русским теремом. 
 

1) 1 2) 1, 2 3) 2, 3 4) 1, 2, 3 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) кр. пыш, обл..скать, од..брительный 
2) объ..снение, выгл..деть, к..снуться 
3) предл. гать, пр..тензия, обр. млённый 
4) р..мантичный, орг..низовать, р..форма 
 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) меж..языковой, об..яснение, неот..емлемый 
2) и..коверкать, бе..жизненный, ра..торгнуть 
3) пр..мудрый, пр..образовать, пр..брежный 
4) без..дейный, пред..дущий, супер. гра 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква У? 
 

1) на колыш. щейся траве, защебеч..т птицы 
2) жажд. щий успеха, слова много знач..т 
3) курлыч. щие журавли, сороки стащ..т 
4) каж. щийся мраморным, они удерж..т 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?  
 

А. раздва..ваться   
Б. ливн. вый   
В. вдумч..вый 
Г. недоум..вая  
 

1) А, Б, Г 2) А, В 3) В, Г 4) А, В, Г 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) Наши кони (не)были измучены. 
2) Все оперативные документы, (не)исключая и боевые журналы, 

уничтожены. 
3) Андрей Андреевич был человек простой, ничего (не)понимавший в 

чистокровных лошадях. 
4) Матросы относились к пассажирам с (не)обыкновенным радушием. 
 

 
 
 

 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) Значение многозначного слова конкретизируется в тексте, (ПРИ)ЧЁМ 
некоторые слова только в определённом тексте могут обозначать одно 
и ТО(ЖЕ) понятие. 

2) В ТО(ЖЕ) время Ломоносов обращает внимание на сейсмические 
процессы, предполагая ТАК(ЖЕ) существование длительных 
волнообразных движений земной поверхности. 

3) Вернер должен был настоять на том, ЧТО(БЫ) дело обошлось как 
можно секретнее, (ПО)ТОМУ что я не был расположен испортить 
навсегда свою репутацию в здешнем мире. 

4) (В)ТЕЧЕНИЕ всей ночи шёл густой снег – (НА)УТРО пришлось 
расчищать сугробы во дворе. 

 
 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
И.Н. Крамской считал работу над портретом Н.А. Некрасова 
оконченной ( ) и другой замысел уже волновал его творческое 
воображение. 
 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна. 

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая. 
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
 

 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Отец Фёдор (1) выбравшись из фиолетового тумана (2) напущенного 
автомобилем (3) пришёл в совершенное расстройство и проделал 
остаток пути пешком.  
 

1) 1, 3 2) 2 3) 2, 3 4) 1, 2, 3 
 

 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложениях должны стоять запятые? 
Зимой берёзы таятся в хвойном лесу, а весной всё (1) кажется (2) 
иным, будто берёзы из тёмного леса выходят на опушку. Это 
бывает (3) правда (4) до тех пор, пока листва на берёзах не потемнеет.  
 

1) 1, 2    2) 1, 3 3) 3, 4 4) 1, 2, 3, 4 
 

 
 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) В творчестве лучших театральных художников эскиз не только рабочий 
план сценического оформления но и самостоятельное художественное 
произведение. 

2) Лекари Шумера из стеблей и корней растений изготавливали порошки 
и настои. 

3) Из-за дождя ходить в лес или на реку можно было лишь в резиновых 
сапогах или босиком. 

4) Летом одинаково хорошо и в лесу и в поле и на лугу. 
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Искусствоведы отмечают значительный вклад Н.А. Римского-
Корсакова в инструментовку музыкальных произведений: 
композитор расширил и обогатил систему ладово-гармонических 
средств, его оркестровка сочетает красочность, блеск с ясностью, 
прозрачностью, простотой. 
 

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения. 
2) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие 

того, о чём говорится во второй части. 
3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 

следствие того, о чём говорится в первой части. 
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 

содержание первой части. 
 
 
 
 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
На солнечных участках хорошо развивается дицентра (1) цветки (2) 
которой (3) напоминают перевёрнутую капельку или сердце. 
 

1) 1 2) 1, 2 3) 2, 3 4) 1, 2, 3 
 
 
 
 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
А старушка всё говорила и говорила о своём счастье (1) и (2) хотя 
слова её были привычными (3) у внука от них вдруг сладко защемило 
сердце (4) словно всё услышанное происходило с ним. 
 

1) 1, 2, 3 2) 2, 3, 4 3) 1, 2, 3, 4 4) 1, 4 
 
 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) В патриотическом гимне «Певец во стане русских воинов», который 
был написан Жуковским в октябре 1812 года, изображаются не военные 
действия, а настроение поэта – участника сражения. 

2) Плáтина – белый блестящий ковкий металл, который не окисляется на 
воздухе. 

3) Научный текст имеет строгую внутреннюю организацию составляющих 
его логико-смысловых частей, которые называются подтемами. 

4) Утрата любви – жизненный закон, против которого выступает 
Маяковский в своей любовной лирике. 

 
 
 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 

 
 

 

Прочитайте текст.  
 

В подмосковных усадьбах расцветала отечественная культура. Поэтому 
их называли «русским Парнасом». В историю русского изобразительного 
искусства навсегда вошли, например, Абрамцево и Мураново с их 
живописными окрестностями, которые прославили Васнецов и Коровин, 
Врубель и Остроухов, Поленов и Нестеров, Левитан и Якунчикова. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Абрамцево и Мураново с их живописными окрестностями называли 
«русским Парнасом». 

2) Отечественную культуру прославили Васнецов и Коровин, Врубель и 
Остроухов, Поленов и Нестеров, Левитан и Якунчикова. 

3) Живописные окрестности Муранова прославили Васнецов и Коровин, 
Врубель и Остроухов, Поленов и Нестеров, Левитан и Якунчикова. 

4) Подмосковные усадьбы называли «русским Парнасом», так как именно 
здесь расцветала отечественная культура. 

 

 
 
   

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
   

(1)Образованные нам не нужны. (2)Только лишь образованные. 
(3)Если начинать с вывески, то в ней должна быть отображена иная, более 
верная суть становления человека. (4)Не министерство образования, а 
министерство воспитания здоровой, гармоничной личности. 

(5)Наобразовывали уже мы чиновников, строителей финансовых 
пирамид, нечистоплотных политиков, преступников, пора уже и понимать, 
что во главу угла нужно поставить нравственность. (6)Так как 
ненравственный человек – это не совсем человек, ибо живёт, разрушая 
общество, то есть вовсе не человек. (7)3ачем он нам такой нужен? (8)И 
зачем нам сама эта система, что воспитывает обществу преступников? 

(9)О воспитании, термине, которым лично для себя раз и навсегда 
заменяю термин «образование», говорить очень тяжело. (10)Велика 
ответственность перед этой, самой главной, темой, самым главным делом 
в жизни и деятельности людей. 

(11)Если учитель не вложит в душу ученика всё лучшее, что 
выработало человечество, человека не будет. (12)И какое ныне отношение 
к этому, самому важному для нашего будущего, делу? 

(13)По расходам из бюджета страны на одного учащегося средней 
школы в процентах к ВВП мы занимаем аж второе место в мире. (14)Не 
радуйтесь. (15)Второе место наше – это место от конца. (16)3а нами только 
африканская страна Зимбабве. (17)Как изменился мир в ответ на такую 
«заботу»? (18)Ныне 800 000 детей школьного возраста безграмотны, более 
3 миллионов не посещают школу... 

A27 
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(19)Остальным же стандартное среднее, усреднённое образование 
сваливается в душу кучей ненужных, обременяющих знаний. (20)Не 
культивируют каждого индивидуально, как куст, лелея сильные стороны 
личности, устраняя мягко недостатки, а стригут все кусты одинаково – 
прямоугольником. (21)Самая лучшая пора года – каникулы, самое лучшее 
время в школе – перемена, самая большая радость в школе – ура, 
учительница заболела. (22)Или – меня сегодня не спросили. (23)Отчего? 
(24)Оттого что душа отворачивается от знаний, потому что не 
подогревается ни интересом индивидуальным от сродства души с 
изучаемым предметом, ни видимой очевидной пригодностью этих знаний 
в будущем. (25)Чувство тошноты появляется по отношению к этим 
бесконечно впихиваемым в голову серым, усреднённым знаниям. 
(26)Чувство протеста. (27)Иногда протест проскальзывает в поведении. 
(28)Объединяет учеников, противопоставляя их педагогам. (29)Убивается 
любознательность, присущая детям в начале учёбы. (30)Знание тяготит, 
ибо не обогащает. (31)3атем подрастающему недорослю (душевному, 
имею в виду, ростом-то он под два метра) попадаются сигареты, пиво, 
затем иные быстрые способы получения удовольствия, он скатывается до 
порочных, неправильных привычек, и они ведут по жизни уже до конца. 
(32)Для познания этот человек уже потерян. (33)Знания его уже не 
интересуют. (34)Они тяготят – вбила в него школа. (35)Он не стремится к 
расширению знаний, своего кругозора; выпить, покурить, секс, танцы – 
только эти источники получения удовольствия, удовлетворения от 
проживаемой им жизни у него и остаются. (36)Навсегда. 

(37)Тридцать лет назад услышал, как ведущий передачи 
«Очевидное – невероятное» сказал: «(38)Большая часть знаний, что даёт 
нам школа, не нужна нам в институте. (39) Большая часть знаний, что даёт 
институт, не нужна нам в жизни». (40)Вот так, проблему вроде бы 
понимаем, но с тех лет ничего не изменилось. (41)Но это не означает, что и 
дальше не нужно ничего менять. (42)Нужно срочно начинать создавать 
светлый мир будущего уже сегодня. 

(По И. Ботову) 
 
 
 

 
 

 

Какое утверждение противоречит содержанию текста? 
 

1) Безнравственного человека, разрушающего общество, нельзя 
по-настоящему назвать человеком. 

2) По расходам из бюджета страны на одного учащегося средней школы в 
процентах к ВВП наша страна находится в числе лидеров. 

3) В начале обучения в школе дети очень любознательны. 
4) Ориентиры в системе образования, сложившейся в нашей стране, 

необходимо менять.  
 

A28 
 

 
 

 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 9 – 12? 
 

1) описание 
2) повествование 
3) рассуждение 
4) повествование и описание 
 

 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором используется фразеологизм. 
 

1) 1 2) 5 3) 10 4) 20 
 

 
 
 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
 
 
 

 
 

 

Определите способ образования слова ВОСПИТАНИЕ (предложение 4).  

 
 
 
 

 
 

 

Из предложения 11 выпишите союз.  

 
 
 
 

 
 

 

Из предложения 32 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
ПРИМЫКАНИЕ.  

 
Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 

 
 

 
 

 

Среди предложений 32 – 42 найдите сложное, в состав которого входит 
односоставное определённо-личное предложение. Напишите номер этого 
сложного предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 24 – 30 найдите предложение с обособленным 
распространённым обстоятельством. Напишите номер этого 
предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 1 – 10 найдите сложноподчинённые предложения с 
придаточным определительным. Напишите номера этих сложных 
предложений.  

A29 
 

A30 
 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
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Среди предложений 32 – 42 найдите такое, которое соединяется с 
предыдущим при помощи союза, указательного местоимения и 
однокоренных слов. Напишите номер этого предложения.  

 
 
 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой 
клеточки.  
 
 
 
 

 
 

 

«И. Ботов выражает взволнованность с помощью таких 
синтаксических средств выразительности, как _____ (предложения 7, 
8) и _____ (например, предложения 1 – 2). Горькая ирония автора 
проявляется в использовании такого лексического средства, как 
_____ («наобразовывали» в предложении 5). Такой приём, как _____ 
(например, предложения 23 – 24), заставляет читателя задуматься». 
 

Список терминов: 
 

1) сравнительный оборот 
2) парцелляция 
3) фразеологизм 
4) вопросно-ответная форма изложения 
5) диалектизм 
6) противопоставление 
7) индивидуально-авторское слово 
8) риторический вопрос 
9) риторическое восклицание 
 

 

B7 
 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
 
 

 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы 
с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

   
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 195 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами 
за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 
 

Желаем успеха! 

 
 

 

 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) щЕмит 2) чЕрпать  3) цЕмент 4) укрЕпит  
 
 

 

В каком предложении вместо слова ВОДНЫЙ нужно употребить 
ВОДЯНИСТЫЙ? 
 

1) На месте ВОДНОЙ глади часто возникает грязная болотная трясина, 
которая постепенно зарастает лесом. 

2) Со временем ВОДНАЯ поверхность озера становится зеленоватой или 
красноватой: в ней поселяются мириады клеток микроводорослей. 

3) Незнакомец подарил мне букетик лиловых цветов с ВОДНЫМИ 
стеблями. 

4) ВОДНЫЙ стадион – гордость района и излюбленное место горожан, 
куда они приходят семьями в выходные дни.    

 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) все поварá 
2) более глубже 
3) шестьюстами метрами 
4) кладите на место 

 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Начиная новый абзац, 
 

1) есть обычай писать с отступом, то есть с красной строки. 
2) существует правило писать с красной строки. 
3) используют отступ, то есть пишут с красной строки. 
4) давно возникла традиция писать с красной строки. 
 

 
 

 

Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) В сентябре коллективом учащихся, учителей и родителей приняты 
поправки к Уставу гимназии, согласно которых учебный год будет 
разделён на триместры. 

2) А.С. Пушкин говорит, что поэт рождён для «вдохновенья, для звуков 
чудных и молитв». 

3) Все, кто хорошо знает творчество Ф.М. Достоевского, читали романы 
«Подросток» и «Братья Карамазовы». 

4) Г. Гейне писал, что каждый человек – это мир, огромный и 
неповторимый. 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
   

(1)… (2)Концерн – это крупная финансово-промышленная компания, 
которая объединяет банки, страховые компании, торговые дома, 
инвестиционные фонды. (3)… в концерн входят разнопрофильные мелкие 
и крупные предприятия. (4)Концерн объединяет интересы всех входящих в 
него предприятий, оказывает помощь своим членам в реализации особо 
сложных проектов, в установлении новых деловых связей, в производстве 
новой продукции. (5)Каждая фирма представляет на президентский совет 
концерна свой проект и после его одобрения начинает реализацию этого 
проекта. (6)Руководство концерна прекрасно понимает, что для 
осуществления программ нужны высококвалифицированные специалисты, 
способные работать в условиях рыночной экономики, поэтому с помощью 
концерна организован международный экономический колледж. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 
 

1) Грамотное ведение хозяйства позволяет уменьшить накладные расходы 
фирмы. 

2) Какова организационная структура концерна? 
3) Высшим органом управления предприятия является общее собрание 

акционеров. 
4) К инфраструктуре относятся подразделения предприятия, отвечающие 

за деятельность, связанную с коммерциализацией научно-технологи-
ческой и другой продукции. 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в третьем предложении? 
 

1) Напротив, 
2) Кроме того, 
3) Ведь 
4) Наоборот, 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) компания объединяет (предложение 2) 
2) концерн объединяет (предложение 2) 
3) объединяет интересы (предложение 4) 
4) нужны специалисты (предложение 6) 
 

 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

 
 

 

 
 

 

Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста. 
 

1) сложносочинённое 
2) сложноподчинённое  
3) простое осложнённое 
4) бессоюзное сложное 
 

 

 
 

 

Укажите верную морфологическую характеристику слова 
ОРГАНИЗОВАН (предложение 6). 
 

1) причастие 
2) деепричастие 
3) прилагательное 
4) наречие 
 

 
 

 
 

 

Укажите значение слова СОВЕТ (предложение 5). 
 

1) мнение 
2) деловое предложение 
3) коллегиальный орган 
4) согласие 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Айвазовский обладал исключительно разносторо(1)им дарованием, в 
котором были счастливо сопряже(2)ы качества, соверше(3)о 
необходимые для художника-мариниста. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 2, 3 
 

 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) кр. пыш, обл..скать, од..брительный 
2) объ..снение, выгл..деть, к..снуться 
3) предл. гать, пр..тензия, обр. млённый 
4) р..мантичный, орг. низовать, р..форма 
 

 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) ра..болеться, бе..следный, бе..волосый 
2) о..ремонтированный, о..таскивать, по..хлёстывать 
3) пр..близиться, пр..большой, пр..евшийся 
4) под. грывать, без..сходный, без. нерционный 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
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В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И? 
 

1) узнá. шь, вер..вший 
2) выход. шь, провер. нный 
3) наде. шься, разве..нный 
4) огранич..шь, слыш..мый 

 
 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква О? 
А. попроб..вать 
Б. переоборуд. ванный 
В. век. вóй 
Г. погляд. вать 
 

1) А, Б 2) А, В, Г 3) А, Б, В 4) Б, Г 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) Гордеевы жили в доме с бревенчатыми, ещё (не)штукатуренными 
стенами. 

2) Иван уверился в том, что в клинике (не)плохой коллектив. 
3) Блестят, как губы, (не)утёртые рукою, и лозы ив, и листья дуба. 
4) Из-за угла вышел ловчий Данило, седой, морщинистый, но отнюдь 

(не)старый. 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) (НА)ПРОТЯЖЕНИИ нескольких лет под Петербургом действовала 
стекольная фабрика, ПРИ(ЧЁМ) станки для изготовления стекляруса и 
бисера проектировались самим Ломоносовым. 

2) Замечательно ПРИ(ЭТОМ), что ни одно дело, начатое Ломоносовым, 
БУДЬ(ТО) составление русской грамматики, физико-химические 
исследования, управление стекольной фабрикой или географические 
проекты, не делалось им против воли или просто равнодушно. 

3) В воскресенье, а ТАК(ЖЕ) в праздничные дни Вéрди добирался 
пешком в родную деревушку, (ЧТО)БЫ играть на оргáне. 

4) Творчество Верди относится (ПО)ПРЕИМУЩЕСТВУ к оперному 
жанру, в ТО(ЖЕ) время его перу принадлежит «Реквием», 
посвящённый памяти писателя Мандзони. 

 
 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
И.Н. Крамской считал работу над портретом Н.А. Некрасова 
оконченной ( ) и другой замысел уже волновал его творческое 
воображение. 
 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна. 

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая. 
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

A19 
 

 
 

 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Л.Н. Толстой (1) вспоминая годы (2) проведённые (3) на Кавказе (4) 
говорил, что главные свои идеи он вынес оттуда. 
 

1) 1, 2 2) 1, 2, 4 3) 2, 3, 4 4) 1, 4 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Если мы осознаём, что красивее нашей планеты нет (1) пожалуй (2) 
ничего в мироздании, то этим в значительной степени мы обязаны (3) 
конечно (4) художникам и поэтам, которые помогают нам понять 
красоту природы, воспитывают в нас любовь к ней. 
 

1) 1, 2 2) 1, 3 3) 3, 4 4) 1, 2, 3, 4 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) Тайга на земле и звёзды на небе были тысячи лет до нас. 
2) Образованные от глаголов слова могут употребляться и как 

прилагательные и как причастия. 
3) Тяжёлые гроздья рябин ярко и сочно выделялись на фоне берёз и елей. 
4) На моих глазах рождались красивый горшочек или высокий кувшин 

или вместительный жбан. 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Искусствоведы отмечают значительный вклад Н.А. Римского-
Корсакова в инструментовку музыкальных произведений: 
композитор расширил и обогатил систему ладово-гармонических 
средств, его оркестровка сочетает красочность, блеск с ясностью, 
прозрачностью, простотой. 
 

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения. 
2) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие 

того, о чём говорится во второй части. 
3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 

следствие того, о чём говорится в первой части. 
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 

содержание первой части. 
 

 
 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
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В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
На протяжении многовекового пути развития искусства батика (1) 
мастера-рисовальщики и гравёры отбирали и отшлифовывали  
узоры (2) главным мотивом (3) которых (4) становились цветы и 
листья. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 2, 4 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Ещё издалека Сергей увидел группу ребят (1) и (2) лишь только он 
подошёл поближе (3) от толпы отделился один паренёк и с 
приветливой улыбкой направился к нему (4) тогда как остальные не 
обратили на него никакого внимания.  
 

1) 1, 2, 4 2) 1, 2, 3, 4 3) 1, 3 4) 3, 4 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) Ворота Белого города в Москве некогда именовались Чертольскими –
по названию ручья, который протекал здесь. 

2) Восточные культуры дали богатые образцы индийских, арабских и 
других пословиц, которые впоследствии получили литературную 
обработку. 

3) Ещё в начале XVIII века в России начали издаваться специальные 
сборники, которые назывались «письмóвниками». 

4) Даже в самых развитых языках мира, к которым принадлежит и 
русский, формирование функционального научного стиля ещё не 
завершено. 

 

 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 

 
 

 

Прочитайте текст.  
 

Море и реки снабжали викингов самой разнообразной рыбой: сельдью, 
лососем и треской. Охота также служила викингам надёжным 
источником пропитания, снабжала их шкурами и мехами. Зимой, когда 
запасы провизии начинали истощаться, мужчины группами отправлялись 
в длительные охотничьи экспедиции. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Охота и рыбная ловля являлись надёжными источниками 
существования викингов.  

2) Надёжным источником пропитания древних викингов являлась прежде 
всего охота. 

3) Благодаря длительным охотничьим экспедициям, в которые 
отправлялись викинги зимой, их семьи были обеспечены 
морепродуктами.  

4) Реки снабжали викингов самой разнообразной рыбой: сельдью, 
лососем, треской. 

 

 
 
   

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
   

(1)Морякам снятся шторма, полярникам – льды и снега, пожарным – 
дым и огонь. (2)Кожухову, хотя по годам своим войны он не видел, чаще 
всего снились разрывы снарядов. 

(3)Много всего пережил он за двадцать с лишним лет службы, но 
один пожар был самый страшный – горели склáды боеприпасов на 
полигоне, километрах в шестидесяти от города. (4)Когда Кожухов приехал 
туда, он мгновенно понял, что не знает, как тушить этот пожар: с 
раздирающим небо грохотом рвались снаряды, по всему полигону со 
свистом разлетались осколки. (5)Автоцистерна и автонасос, закреплённые 
за полигоном, уже пытались добраться до очага пожара, но были 
опрокинуты, изувечены воздушной волной; повторять их манёвр было бы 
безумием. 

(6)А огонь подбирался к главному складу, пожар следовало 
остановить во что бы то ни стало. 

(7)Кожухов стоял, смотрел на огонь и думал. (8)Выход был один – 
пойти на смертельный риск.  

(9)– Я с тобой, – сказал старый генерал, начальник полигона.  
(10)– Забудь про мои погоны, – рядовым. 

(11)Кожухов многое слышал о генерале, верил, что тот говорит 
искренне, но для задуманного нужны были лучшие из лучших. (12)Из 
шагнувших вперёд добровольцев он выбрал троих, все взяли ручные 
стволы и поползли по-пластунски. (13)Метр за метром, всем телом 

A27 
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вжимаясь в колею, они ползли, думая только об одном: как можно ближе 
подобраться к очагу.  

(14)Первым выбыл из строя Гулин – осколок врезался ему в 
предплечье, и Кожухов отправил лейтенанта назад, другой осколок попал 
Кожухову по каске и, скользнув, чудом её не пробил; третий, к счастью, 
небольшой и на излёте, распорол сапог Лаврову. 

(15)И тогда Кожухов, с горечью осознав, что дальше двигаться 
вперёд бессмысленно, приказал отступить. 

(16)Они вернулись. (17)Кожухов увидел полные отчаяния глаза 
генерала, и ему вдруг явилась чрезвычайно дерзкая мысль. (18)Даже кровь 
вскипела от неожиданной этой мысли! 

(19)В стороне стоял тяжёлый танк. (20)А что если снять с пожарной 
машины мощный лафетный ствол – тридцать литров воды в секунду, 
водяная пушка! – и приспособить, привязать его к танковому орудию? 

(21)Так и сделали. (22)Привязали капроновой верёвкой лафетный 
ствол рядом с орудием, нарастили рукава, Нестеров сел за рычаги, 
Кожухов и Лавров скорчились за башней, чтобы держать рукав, – и 
тяжёлый танк пошёл в атаку на огонь! 

(23)По броне лупили осколки, но их Кожухов теперь не боялся – 
лишь бы ходовую часть не повредило, а когда крупным осколком гусеницу 
всё-таки заклинило и танк развернуло, очаг пожара был уже в сфере 
действия лафетного ствола и за несколько минут огонь был потушен... 

(24)– Сынки, – сказал тогда генерал, и на глазах у него появились 
слёзы, – родные... 

(По В. Санину)  
 
 

 
 
 
 
 

 

В каких предложениях содержится ответ на вопрос: «Почему необходимы 
были особые меры для тушения пожара?» 
 

1) 3, 4 2) 8, 9 3) 13, 14 4) 20, 22 
 

 
 
 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлены в предложениях 21 – 22? 
 

1) описание 
2) рассуждение и описание 
3) рассуждение 
4) повествование 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором употребляется фразеологизм. 
 

1) 1 2) 15 3) 6 4) 4 
 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 

 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите способ образования слова РАЗРЫВЫ (предложение 2).  

 

 
 
 
 

 
 

 

Из предложений 6 – 10 выпишите слово, образованное путём перехода 
одной части речи в другую.  

 
 
 
 

 
 

 

Из предложения 24 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
ПРИМЫКАНИЕ. 

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 14 – 19 найдите простые двусоставные предложения. 
Напишите номера всех этих предложений.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 11 – 18 найдите предложения с обособленным(-и) 
обстоятельством(-ами). Напишите номера всех этих предложений.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 15 – 23 найдите сложное предложение, в состав 
которого входит придаточное обстоятельственное цели. Напишите номер 
этого сложного предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 3 – 9 найдите предложение, которое связано с 
предыдущим при помощи союза. Напишите номер этого предложения.  

 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой 
клеточки.  
 
 
 
 

 
 

 

«Такой троп, как _____ («смертельный риск» в предложении 8), 
подчёркивает особую сложность ситуации, описанной в тексте. Такие 
синтаксические средства, как _____ (например, в предложениях 1, 7), 
_____ (предложения 18, 22), помогают представить те трудности, с 
которыми столкнулись герои текста. Такое лексическое средство, как 
_____ («сынки» в предложении 24), характеризует отношение генерала 
к героям-пожарным». 
 

Список терминов: 
 

1) сравнение 
2) восклицательные предложения 
3) олицетворение 
4) термины 
5) разговорные слова 
6) ряд однородных членов 
7) вопросно-ответная форма изложения 
8) литота 
9) эпитет 
 

 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
 
 

 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны 
вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.   

   
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 196 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами 
за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 
 

Желаем успеха! 

 
 

 

 

Часть 1 
 
При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 
 

 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) дОверху 2) дЕфис 3) алфАвит 4) щАвель 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении вместо слова ВЕЛИКИЙ нужно употребить  
ВЕЛИЧЕСТВЕННЫЙ? 
 

1) Имена ВЕЛИКИХ российских полководцев известны всем. 
2) В неясном, рассеянном свете ночи открылись перед нами ВЕЛИКИЕ и 

прекрасные перспективы Петербурга: Нева, набережная, каналы, 
дворцы. 

3) И вот наступил ВЕЛИКИЙ час расплаты за содеянное зло.  
4) Человек не устаёт поражаться ВЕЛИКОМУ разнообразию флоры и 

фауны.  
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) лягте на коврик 
2) в шкафу 
3) пара варежков 
4) к трёмстам сорока четырём избирателям 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения. 
Пользуясь фразеологическим словарём, 
 

1) меня поразило богатство языка. 
2) сначала читается вступительная статья. 
3) объясните значение этого выражения. 
4) некоторые примеры вам покажутся знакомыми. 
 

 
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 



Единый государственный экзамен, 2009 г.         РУССКИЙ ЯЗЫК, 11 класс. 
 

© 2009  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

196 - 2 / 6
 

 

Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) Подобно многим другим произведениям Сурикова, картина «Боярыня 
Морозова» создавалась художником в течение ряда лет. 

2) Осенью колосья пшеницы, отяжелевшие от созревших зёрен, ждут того 
часа, когда появятся в поле машины. 

3) Те, кто не смог понять и оценить новаторство Пушкина, постоянно 
обвиняли его в простонародности. 

4) Пушкин бросает вызов обществу, говоря, что «в свой жестокий век 
восславил я свободу».   

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
  

(1)… (2)На самом деле с этим нельзя согласиться: новое в науке никогда 
не бывает простым отрицанием старого. (3)Новое – это лишь 
существенное изменение, углубление и обобщение старого в связи с 
новыми сферами исследования. (4)Если бы новая теория начисто отрицала 
сложившиеся знания, наука вообще не смогла бы развиваться. (5)Без 
опоры на достижения предшественников любая фантастическая 
концепция стала бы претендовать на истину. (6)… стал бы возможен 
полный разгул воображения и чувств учёного.  

 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 
 

1) Главный общечеловеческий итог борьбы за научное мировоззрение –
это раскрепощение человеческой мысли. 

2) Одним из признаков лженаучных обобщений является отрицание опыта 
и теории всей предыдущей науки. 

3) В прошлом веке существовала теория, согласно которой человеческое 
познание ограничено. 

4) Наука постепенно накапливает факты, которые затем 
систематизируются. 

 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении? 
 

1) Вопреки этому 
2) Этим  
3) Следовательно, 
4) Несмотря на это,  
 
 

 

Какие слова являются грамматической основой в одном из предложений 
или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) новое не бывает простым (предложение 2) 
2) это изменение, углубление (и) обобщение (предложение 3) 
3) теория начисто отрицала бы (предложение 4) 
4) наука не смогла бы развиваться (предложение 4) 
 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

 
 

 

 
 

 

Укажите верную характеристику четвёртого (4) предложения текста. 
 

1) сложноподчинённое 
2) простое осложнённое 
3) сложное бессоюзное 
4) сложносочинённое 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова 
ВОЗМОЖЕН в шестом (6) предложении текста. 
 

1) действительное причастие 
2) страдательное причастие 
3) деепричастие 
4) краткое прилагательное 
 

 
 
 
 

 
 
 

 

Укажите значение слова СФЕРА в предложении 3. 
 

1) область, пределы распространения 
2) общественное окружение 
3) совокупность взаимосвязанных частей 
4) поверхность шара 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н? 
Дом стоял несколько в стороне от леса, стены тут и там подновле(1)ы 
свежими лесинами, окна покраше(2)ы белилами, маленькое крылечко 
сбоку, изукраше(3)ое резьбой, ещё пахло смолой. 
 

1) 1 2) 1, 2 3) 2, 3 4) 1, 2, 3 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) кр. пыш, обл..скать, од..брительный 
2) объ..снение, выгл..деть, к..снуться 
3) предл. гать, пр..тензия, обр. млённый 
4) р. мантичный, орг..низовать, р..форма 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) зав..южило, фамил..ярный, гнездов..е 
2) пр..добрый, гостепр..имный, правопр..емник 
3) не..данный, и. ношенный, ра..двинутые 
4) вз..скание, без..нтересный, про. грав 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
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В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?  
 

1) бор. шься, воспева. мый 
2) гон. шься, увид. нный 
3) верт. шься, обнаруж. нный 
4) завис..шь, подстриж. нный 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е? 
 

А. перестра..ваться   
Б. магни..вый 
В. зашпакл. вать 
Г. незатейл. вый  
 

1) А, Б, Г 2) Б, В 3) В, Г 4) А, В, Г 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) Коту Тимофею (не)меньше десяти лет. 
2) Воздух, ещё (не)ставший знойным, приятно освежает. 
3) (Не)сули журавля в небе, дай синицу в руки. 
4) У Насти были (не)правильные, но приятные черты лица. 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) (В)ТЕЧЕНИЕ многих дней продолжалось сильное извержение вулкана, 
клубы огня над которым крутились (НА)ПОДОБИЕ вихря, 
увеличиваясь в размерах. 

2) (НЕ)СМОТРЯ на любовь к городским пейзажам, мы ВСЁ(ТАКИ) не 
остались равнодушными к красотам природы на Валдае. 

3) И(ТАК), все мои блестящие надежды рушились, и (В)МЕСТО весёлой 
московской жизни ожидала меня скука в стороне глухой и отдалённой. 

4) Трудно даже представить, ЧТО(БЫ) со мной случилось, ЕСЛИ(БЫ) 
пароход опоздал. 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
И.Н. Крамской считал работу над портретом Н.А. Некрасова 
оконченной ( ) и другой замысел уже волновал его творческое 
воображение. 
 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна. 

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая. 
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

A19 
 

 
 

 

 
 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
С моря дул влажный холодный ветер (1) разнося по степи (2) 
задумчивую мелодию плеска (3) набегавшей на берег волны. 
 

1) 1 2) 1, 2 3) 2, 3 4) 1, 2, 3 
 
 

 
 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложениях должны стоять запятые? 
Я (1) признаться (2) не слишком люблю осину с её бледно-лиловым 
стволом и серо-зелёной металлической листвой. Осина бывает хороша 
только в ветреный летний день, когда каждый лист её (3) как будто (4) 
хочет сорваться и умчаться вдаль. 
 

1) 1, 2, 3, 4 2) 1, 2 3) 2, 3, 4 4) 1, 3 
 

 

 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) После обеда бабушка выходила на балкон с вязанием или шитьём. 
2) В XIX веке в Европе и Америке наука и производство развивались 

быстрыми темпами. 
3) За снежным туманом не видно ни поля ни телеграфных столбов ни 

леса. 
4) Богатый и не бедствует да жалуется. 
 
 
 

 

Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Искусствоведы отмечают значительный вклад Н.А. Римского-
Корсакова в инструментовку музыкальных произведений: 
композитор расширил и обогатил систему ладово-гармонических 
средств, его оркестровка сочетает красочность, блеск с ясностью, 
прозрачностью, простотой. 
 

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения. 
2) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие 

того, о чём говорится во второй части. 
3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 

следствие того, о чём говорится в первой части. 
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 

содержание первой части. 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Учёные создали уникальный материал (1) гранулы (2) которого (3) 
обладают способностью (4) удерживать огромное количество влаги. 
 

1) 1 2) 2, 4 3) 3 4) 1, 3 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
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В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Всегда трудно приступать к выполнению нелюбимой работы (1) и (2) 
чтобы хоть немного оттянуть неприятный момент (3) мы часто ищем 
любые предлоги (4) которые могут хоть как-то оправдать наше 
безволие. 
 

1) 1, 2 2) 1, 3, 4 3) 1, 2, 3, 4 4) 2, 3, 4 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) Социолингвистика – раздел общего языкознания, который изучает 
общественную обусловленность функционального развития языка. 

2) Голос природы слышался мне в пении дрозда, который тысячу лет тому 
назад приветствовал то же самое солнце.  

3) По библейской легенде, жители Древнего Вавилона пытались 
построить башню, которая должна была бы достигнуть неба. 

4) Басни Крылова явились совершенно новым явлением в русской 
литературе по отношению к басням Сумарокова, которые были 
написаны в традициях классицизма. 

 

 
 
 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  
 

Город Владимир был основан как крепость киевским великим князем
Владимиром Всеволодовичем Мономахом, избравшим для него место, 
напоминавшее Киев, на высоком берегу реки Клязьмы. Многое во 
Владимире напоминало «мать городов русских». Высокая гора с крепостью 
получила название Печернего города, притоки Клязьмы стали называться 
именами киевских рек – Почайная, Ирпень, Лыбедь. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Город Владимир похож на Киев, так как место, на котором он был 
построен, напоминало Киев. 

2) Во Владимире текут реки с такими же названиями, что и в Киеве: 
Клязьма, Почайная, Ирпень и Лыбедь. 

3) «Мать городов русских» и Владимир имеют сходные архитектурные 
сооружения. 

4) Город Владимир был заложен как крепость Владимиром Мономахом, 
желавшим придать ему сходство с Киевом. 

 

 
 

A25 
 

A26 
 

A27 
 

 
 

 

   

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
   

(1)Недавно прочитал в интервью городского чиновника: «Фи-
лармония «Петербург-концерт» должна стать продюсерским центром, 
своеобразной «фабрикой звёзд»... (2)Более неудачное сочетание слов – 
«фабрика звёзд» – трудно себе представить в устах председателя Комитета 
по культуре. (3)Ведь то, что показывает нам телевидение под этим 
названием, – если и фабрика, то не звёзд, а, скорее, заштампованной 
метеоритной пыли, которая в доли секунд исчезает в животворящей 
атмосфере культуры. (4)Бедная страна наша! (5)Кроме прочих 
неисчислимых недугов, она просто заражена «звёздной болезнью». (6)А 
нам нужны мастера! 

(7)Понятно, что воспитание актёра, певца и музыканта требует не 
только неимоверного труда, способностей и терпения, но и времени. 
(8)Недаром даже очень среднее образование требует не менее трёх лет 
обучения. (9)А за полгода неокрепших молодых людей, даже подающих 
надежды, можно только вымуштровать, обучив немногим актерским 
штампам, годным на потребу невзыскательной толпе. 

(10)Если говорить словами великого поэта, то мы «сеем разумное, 
доброе, вечное». (11)И в школьном классе, и в прекрасном зале на 
Фонтанке я вижу, как в глазах старшеклассников появляется пытливый 
блеск понимания и сопереживания, когда они слушают Достоевского, 
Чехова, Пушкина, Галича, Окуджаву, как глубокие мысли и чувства, 
высказанные на сказочно прекрасном русском языке, трудно переводимом 
на другие языки, находят свой путь к их разуму и сердцу. (12)И их 
реплики после концерта – «клёво!» – не меньшая награда, чем громкие 
аплодисменты или напряжённая, сознательная тишина во время выступле-
ний. (13)Надо только сделать так, чтобы этот «птичий» подростковый 
сленг переплавился в их сознании в прекрасную русскую речь. (14)А что 
говорить о великой классической музыке, которая без слов – напрямую – 
испокон веку воздействовала на чувства людей! 

(15)Это адски трудное дело – пытаться донести до зрителя (особенно 
молодого – ведь упустим же!) драгоценные слова и музыку наших великих 
предшественников, за творения которых нас уважают и любят во всем 
мире. 

(16)А шоу-бизнес в помощи государства не нуждается. 
(По Л. Мозговому) 
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Какое утверждение противоречит содержанию текста? 
 

1) Председатель Комитета по культуре должен понимать, что стране 
нужны настоящие мастера. 

2) Для того чтобы стать высокообразованным человеком, настоящим 
мастером своего дела, нужно учиться всего три года. 

3) За полгода можно обучить молодых людей актёрским умениям, 
которые будут отвечать вкусам невзыскательной толпы. 

4) Подросткам понятны и близки произведения классиков в 
исполнении мастеров сценического искусства.  

 

 
 
 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 7 – 9? 
 

1) описание 
2) повествование 
3) рассуждение 
4) повествование и описание 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором используется фразеологизм. 
 

1) 7 2) 14 3) 16 4) 4 
 

 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 

 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
 
 
 

 
 

 

Определите способ образования слова ВЫСТУПЛЕНИЯ (предложение 
12).  

 
 
 
 

 
 

 

Из предложений 12 – 13 выпишите все частицы.  

 
 
 
 

 
 

 

Укажите тип подчинительной связи в словосочетании ЧТО 
ПОКАЗЫВАЕТ (предложение 3).  

 
 

Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 1 – 9 найдите простые односоставные безличные 
предложения. Напишите номера этих простых предложений.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 10 – 14 найдите предложение с обособленными 
распространёнными определениями. Напишите номер этого 
предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 7 – 14 найдите сложноподчинённые предложения с 
придаточным(-и) изъяснительным(-и). Напишите номера этих сложных 
предложений.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 10 – 14 найдите такое, которое соединяется с 
предыдущим при помощи союза и притяжательного местоимения. 
Напишите номер этого предложения.  

 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой 
клеточки.  
 
 
 
 

 
 

 

«Л. Мозговой выражает взволнованность с помощью такого 
синтаксического средства выразительности, как _____ (например, 
предложения 4, 6). При этом автор использует такой троп, как _____ 
(«если и фабрика, то не звёзд, а, скорее, заштампованной метеоритной 
пыли…» в предложении 3). Чтобы подчеркнуть важность труда 
деятелей искусства, автор прибегает к такому приёму, как _____ (в 
предложении 10). Такое изобразительно-выразительное средство, 
как _____ («драгоценные слова и музыку» в предложении 15), 
помогают автору выразить своё отношение к произведениям 
искусства». 
 

Список терминов: 
 

1) сравнительный оборот 
2) развёрнутая метафора 
3) цитирование 
4) разговорная лексика 
5) диалектизм 
6) анафора 
7) эпитет 
8) восклицательные предложения 
9) риторическое обращение 
 

 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
 
 

 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы 
с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

   
 

C1 
 




